

EL MOMENTO POLITICO

En vísperas de la apertura de Cortes

Las mayorías en el Senado.--Los discursos de Canalejas, Montero Ríos y Romanones.--Acuerdos de los carlistas. La actitud de los republicanos.--Los conservadores.--El problema religioso.--Los ministros enfermos.--Para la apertura.

Los ministeriales

En el Senado. A las cinco en punto comenzaron a invadir el salón de sesiones los diputados y senadores de las mayorías...

Después de las cinco llega el general Weyler y detras el Sr. Morote, que asiste por primera vez a una reunion de mayorías.

Entran juntos los señores Montero Ríos y el conde de Romanones.

El discurso.

A las cinco y doce se levanta el Sr. Canalejas. Empieza diciendo que deseaba llegara este momento, para que la maledicencia no si quiera alimentandose de dichos imputados...

Hace historia de cómo ha venido al Poder, no sabe por cuanto tiempo, por unos meses, unos días ó unas horas...

Afirmo que al llegar al Gobierno trae su significación radicalísima, de la que no reniega.

Aquí estoy--dice--y aquí están todos los ministros dispuestos a servir las aspiraciones del partido liberal, sin exclusivismos personales...

Hace referencia al acto del Sr. López Domínguez, y asegura que esa es la confirmación de que ya no existen liberales ni demócratas, porque todos son unos dentro de un partido único.

Mi programa no constituye ninguna novedad, porque no implica alteraciones de la bandera tradicional del partido.

Sin embargo, nosotros necesitamos adaptar nuestras resoluciones a las circunstancias por que atraviesa el país.

La obra de gobierno ha de ser práctica, eficaz, terminante y clara.

Habla de la crisis por que atraviesa la nación española, y dice que hombres ilustres, políticos y periodistas, procuran imprimir nuevos derroteros a la vida nacional.

La volubilidad de la política, el cambio rápido de partidos, obstruyen toda labor legislativa.

Se habla de instrucción obligatoria, de servicio obligatorio, y no tenemos escuelas; se quiere que tengamos personalidad en la política exterior, y carecemos de ejército y de enseñanza.

Se habla también de la indisciplina de las clases sociales, y no se tiene en cuenta que esas pobres clases carecen de pan y de cultura.

Es necesario apelar al espíritu de sacrificio de las clases directoras, como también hemos de necesitar una apelación vigorosa al crédito nacional, mirando a la restauración de nuestra Hacienda.

Pasa a tratar del problema religioso y no clerical, pues nunca lo ha llamado así, porque sería opuesto a sus convicciones y programas tantas veces enunciadlos.

Mientras una negociación no ha llegado a su término, constituye una traba el hablar de ella.

Añade a la real orden publicada acerca de la interpretación del artículo 11 de la Constitución, que ha traído una protesta de la Santa Sede.

Creo haber cumplido una de las más razonables exigencias del partido liberal.

Explica el sentido de la Constitución de 1876, a la cual dice se ajusta la interpretación de dicho artículo y recuerda la real orden dictada el 1876 para esclarecer lo que no necesitaba esclarecerse.

No es mucho que ante esto el Gobierno hiciera algo.

El concepto del espíritu de tolerancia del sistema religioso en España es compatible con la interpretación del artículo 11 de la Constitución, entendiendo que es un concepto fundamental del credo del partido, porque también es base de la civilización contemporánea.

Ensayo --añade-- que hemos escuchado nuestros consejos, debemos interpretar la Constitución del 76 con el espíritu del 70.

Es nuestro compromiso de honor, esa es nuestra obra redentora (Nuevos aplausos.)

Hace un gran elogio de la actitud del Rey, y afirma que, hombre de su tiempo, espíritu abierto a todas las libertades, será el primer impulsor de las obras de la democracia. (Ovación.)

Añade a la política que siguen en los asuntos religiosos Inglaterra é Italia, a las que debemos seguir en esto.

La obra del Gobierno ha de llevarla con la opinión y con su asentimiento.

Recomienda a la reforma del juramento, como

está en el espíritu de nuestras leyes, é iremos también a la reforma del Código civil.

El partido liberal ha de agrandar su acción, porque es necesario ir al pueblo y ponerse en contacto con la Nación entera. (Aplausos.)

Yo sé que en nuestras huestes hay hombres esclarecidos y valerosos, y ellos irán en las avanzadas.

Nos llamamos monárquicos, y hemos de luchar por la Monarquía; nos llamamos liberales, y hemos de luchar por la libertad. Para esa obra necesitamos jefe más apto (Voces: ¡No, no!), porque mi permanencia en el Poder puede ser breve; pero la vuestra en el Parlamento ha de ser larga, pues necesitamos que estas Cortes lleguen al término de su vida legal.

Hemos de prescindir de enconos personales para poner todo nuestro fuego en la defensa del ideal, pues este Gobierno no quiere ser un puente entre dos etapas conservadoras, sino una verdadera etapa en la política española.

Habla de los latifundios, y dice que el obrero español, apto para todas las manifestaciones de la vida, necesita, tanto como cultivar la tierra, cultivar el espíritu, librándolo de todos los sectarismos.

No se rige a un pueblo con unas cuantas leyes y disposiciones subjetivas, sino que es preciso gobernar abaratando las subsistencias y solucionando otros problemas más importantes.

Anuncia una intensa reforma tributaria, tan anhelada; el servicio militar obligatorio; la transformación del impuesto de Consumos, base del abaratamiento de las subsistencias.

Entra a ocuparse de la conducta que seguirá el Gobierno.

No necesito afirmar--dice--que nuestro primer cuidado será imponer el respeto a la ley, a pesar de conceder la mayor libertad en todo lo posible, como lo hemos demostrado ya en los meses que llevamos gobernando.

También ha de impulsarse la política en un sentido francamente radical, teniendo tanto mayor prestigio para realizar esta obra, cuanto que hay millares de ciudadanos que en esa labor tienen puesta toda su confianza.

Habla del amplio indulto concedido por los sucesos de julio, y marca bien la afirmación de que ese indulto no significa quebranto del prestigio del Ejército, cuyo valor y disciplina están bien probados.

El Gobierno que no sabe imprimir vigor a tal disciplina no es digno de ocupar el Poder. (Aplausos.)

Hay ya en España una conciencia general que no se somete a pasión ni a esa utopía del antimilitarismo, y los Gobiernos deben procurar captarse las simpatías del pueblo castigando al delito, pero perdonando al delincuente.

La labor del partido liberal, reforzado por esta juventud entusiasta que aquí veo, ha de ser esencialmente reformista, debiendo dejar una profunda huella en la historia política española, y realizando la obra de reconstitución económica, política y social, sin olvidar que necesitamos hacer Armada y Ejército, brazos de toda nación bien organizada.

Así, España será estimada por la energía de su raza, pues el mundo no podrá olvidar lo que cuesta una reconstitución nacional después de guerras como las de Cuba y Melilla. (Aplausos prolongados.)

El Sr. Montero Ríos

Al levantarse el Presidente del Senado es saludado con una salva de aplausos.

Comienza agradeciendo su elección y diciendo que se encuentra embargado por la emoción que le produce este acto.

Dice que no le toca entrar en disquisiciones, ni en hacer declaraciones, sino manifestar su gratitud, declarándose como el primer ministerial de todos (Rumores de aprobación), pues nadie puede tacharle de desleal y espera que de igual modo procedan todos los liberales, prestando decidido concurso al Gobierno que quiere con vigor y entereza restaurar en España todas las libertades.

Para ello hemos de inspirarnos todos, no en afectos é intereses personales, sino en el amor a la patria, a la libertad y al régimen.

Termina diciendo que obedece a los sentimientos de toda su vida y a sus convicciones de siempre, al anunciar que el Gobierno puede contar con su modestísima cooperación, cuéstele lo que le costare. (Aplausos.)

El conde de Romanones.

El Sr. Canalejas anuncia que el Gobierno ha designado para presidir el Congreso al señor conde de Romanones, y éste se levanta a hablar, siendo saludado con una salva de aplausos.

Dice que no se siente con alientos para demostrar su inmensa gratitud al Gobierno y al partido.

Me agradeceré--exclama--al Sr. Canalejas será eterno, y mis compañeros de Gabinete saben que al abandonar el Gobierno queda en él todo mi espíritu.

Confiesa que siente gran temor al ocupar la Presidencia del Congreso, pues sabe que cuando de allí se cae violentamente no hay esperanza de salvación.

Agrega que no reúne condiciones para desempeñar tan alto puesto; pero que en él pon-

drá toda su voluntad para corresponder al honor que se le otorga.

Se ocupa de las cuestiones políticas, para decir que ha pasado la época de los pesimismo y que estamos en la de las grandes esperanzas.

El discurso del conde de Romanones fué muy aplaudido.

A las siete menos cuarto se acaba la reunión.

Las Mesas.

Las candidaturas propuestas por el Gobierno para las Mesas de ambas Cámaras son las siguientes:

SENADO

Secretarios: García Molinas, Ranero y marqués de Laurencin.

Su Majestad el Rey ha firmado los nombramientos de vicepresidentes a favor de los señores D. Amós Salvador, general Luque, don Amalio Jimeno y D. Antonio López Muñoz.

CONGRESO

Vicepresidentes: Sres. Ruiz Jiménez, Aura Boronat y Rosales (D. Martín).

Secretarios: Sres. Garnica, Quiroga y Arias de Miranda.

Los concurrentes.

El total de senadores y diputados adheridos y presentes a la reunión de las mayorías fué el de 440.

Estaban presentes los siguientes ex ministros:

Weyler, Luque, Gasset, Alba, Concas, Suárez Inclán, Alvarado, Celleruelo, Groizard, duque de Veragua, Cortezo, Salvador, Dávila, Navarro Reverter, Santa María de Paredes, Gullón, Jimeno, Capdepón, Martínez del Campo, Romanones y Mellado.

Los jaimistas

Después de las cinco de la tarde empezó en el Congreso la reunión de la minoría jaimista.

Asistieron los Sres. Feliú, Alcocer, Díaz Aguado y Saens, habiéndose adherido por carta los Sres. Solferino, Llosas, Iglesias, Mazarrasa, Ampuero, marqués de Besolla, Polo y Peyrolón y Cerralbo.

Este último no concurrió a la reunión, con motivo de la muerte de su hermano político señor conde de la Oliva del Gaytán.

En la reunión se trató principalmente de la actitud de la minoría en lo que se refiere al acta de Tudela y de la designación de personas para los puestos que en las Comisiones permanentes sean ofrecidos a la minoría.

Se cambiaron impresiones sobre temas como conducta del Gobierno en el llamado problema religioso; pero sin hacer afirmaciones, entre otras razones por estar ausentes muchos individuos de la minoría.

De todas maneras, la conducta de esta minoría se atemperará a las orientaciones del Gobierno.

La reunión terminó a las siete.

El Correo Español de anoche, dice:

«Nuestro augusto caudillo D. Jaime de Borbón ha regresado hoy a su castillo de Rohrsdorf (Austria), según ha comunicado a su delegado en España, Sr. Feliú.»

Los republicanos

La reunión que las minorías republicanas parlamentarias han de tener hoy en el Congreso se celebrará a las cinco de la tarde y no a las tres, como se había anunciado.

Los diputados de dicho partido que representan distritos de Cataluña asistirán a ellos; pero parece ser que harán presente que en las cuestiones que a aquella región afectan desean conservar toda libertad de acción y que no aceptan otra jefatura que la del Sr. Azcárate.

Dice Heraldo de Madrid:

«Aun cuando en cuestión de personas cualquier vaticinio pudiera parecer aventurado, consignaremos, sólo a título de información, que el criterio predominante en la minoría designa para el cargo de presidente al señor Azcárate, cuya indiscutible autoridad parlamentaria no tiene par en agrupación política alguna.»

Respecto de los primeros debates, podemos afirmar que la minoría republicana acordará mañana plantear, por este orden, las siguientes discusiones: examen de las últimas crisis, a partir de la caída del Poder del Sr. Maura, cuyo amplio tema, deteniéndose especialmente en las circunstancias que concurrieron en el advenimiento del Sr. Canalejas, es probable que se trate con motivo de la discusión del mensaje; represión de los sucesos de Barcelona y, más concretamente, fusilamiento de Ferrer; responsabilidades de la guerra del Rif, y problema clerical.

La interpelación relativa al fusilamiento de Ferrer, que sin duda dará ocasión a uno de los más interesantes y sensacionales debates, será planteada por el Sr. Salillas, tomando como base de su discurso un minucioso estudio, próximo a publicarse, del doctor Simarro, del cual van ya editados diez y seis pliegos.

Intervendrán en esta discusión, entre otros varios diputados, Lerroux y Pablo Iglesias, y si en el curso del debate quedara evidenciada,

a juicio de la minoría, la irresponsabilidad de Ferrer ó la desproporción entre la pena que se le impuso y su responsabilidad en los sucesos de Barcelona, harán el resumen de la interpelación los Sres. Azcárate y Melquiades Álvarez.»

Los conservadores

Los senadores y diputados que forman las minorías conservadoras se reunirán el día 15, por la tarde, después de la apertura de Cortes, en la nueva casa del Circulo conservador, para escuchar el discurso que pronuncie el jefe del partido, exponiendo el plan parlamentario.

Hay verdadera expectación por saber lo que diga el Sr. Maura en las actuales circunstancias.

La reunión empezará a las cinco en punto. No se harán invitaciones personales.

Celebró ayer su fiesta onomástica el ilustre jefe del partido conservador, Sr. Maura, y con tal motivo recibió de provincias innumerables telegramas de felicitación.

Por el domicilio del ex presidente del Consejo desfilió el partido conservador en masa y muchas personalidades de la aristocracia madrileña, tributando un verdadero homenaje de simpatías al Sr. Maura.

La cuestión religiosa

La del Congreso se celebrará a las doce de hoy, presidiendo D. Juan Manuel Urquijo y Ussia, diputado por Amurrio (Alava), que fué quien primeramente presentó su acta.

Este, después de las formalidades de rigor, dará posesión a la Mesa de edad, que estará formada por el Sr. Sastrón, presidente, y por los Sres. Ramos, Rodríguez y De Federico, los tres diputados más jóvenes del Congreso.

La reunión del Senado empezará a la una. Se posesionarán de sus cargos el presidente y vicepresidentes, nombrados ayer.

Reuniones preparatorias

En la entrevista del Sr. Canalejas con el Sr. García Prieto se han ocupado de la Nota del Vaticano, habiendo confirmado después el Sr. Canalejas, hablando con los periodistas, que el anuncio de Su Santidad había hecho entrega de una Nota, en la que, en nombre de la Santa Sede, oponen la más formal protesta a la real orden del Gobierno sobre los cultos disidentes.

Hablando de la cuestión religiosa dice *Diario Universal*:

«Con motivo de la afirmación que hacíamos en nuestro artículo de ayer, sosteniendo que no había agresión a la Iglesia católica, ni hostilidad ni nada semejante, en las medidas dictadas recientemente por el Gobierno, escribe *El Universo* lo siguiente:

«Los razonamientos del estimado colega no alcanzan, sin embargo, a desvirtuar estas dos afirmaciones nuestras:

1.ª La política del Sr. Canalejas es restrictiva y vejatoria para los católicos porque tiende, entre otras cosas, a limitar el número de Ordenes y Congregaciones religiosas.

2.ª La política del Sr. Canalejas tiende a dar todas las libertades posibles para el ejercicio de los cultos disidentes.»

Suprimiendo de la primera afirmación lo subrayado, ó sea, «es restrictiva y vejatoria para los católicos», estamos conformes con el colega.»

Notas sueltas

La *Gaceta* publicó ayer los decretos nombrando presidente del Senado a D. Eugenio Montero Ríos y senadores vitalicios a don Aurelio Enriquez González, D. Agustín de la Serna López y D. José María Celleruelo y Poviones.

Durante toda la tarde ha estado hablandose en los Circulos militares de algo que tiene verdadera importancia en los actuales momentos, y que revela que el Gobierno toma medidas ante los rumores que sobre la actitud de determinados elementos radicales han venido circulando en estos días.

Se nos dice, con las debidas reservas, que el ministro de la Guerra ha reunido en su despacho al capitán general de la región, a los generales y jefes con mando en Madrid, para hablarles respecto de cuanto viene anunciándose, y expresándose el ministro en términos elevadísimos, en los que, reconociendo las dotes que concurren en los reunidos, y especialmente en la personalidad que en estos instantes se halla al frente de la región, aludió a la posibilidad de que puedan averse circunstancias especiales, si, en contra de lo que es creencia general, los rumores antes aludidos tuvieran confirmación, y para esa eventualidad les expuso sus juicios respecto de los deberes del Ejército, y trazó la línea de conducta a que éste habrá de ajustarse.

No es de creer que surjan conflictos de orden público que hagan precisa la intervención

del Ejército; pero si desgraciadamente ese caso llegara, si las tropas tuvieran que salir para sofocar cualquier alteración de la paz pública, procederá con la mayor prudencia, pero con la mayor energía, castigando inmediatamente no sólo los actos de hostilidad contra las fuerzas se realizaran, sino cuanto para estas representara escarnio, como gritos subversivos pronunciados en su presencia.

El Presidente del Consejo, acompañado del ministro de Hacienda, ha dedicado parte de la mañana a visitar a los Sres. Merino y García Prieto, ambos enfermos.

Tuvo ocasión el Sr. Canalejas, en su visita al primero, de hablar con el doctor Huertas, que le asiste, oyendo de éste impresiones optimistas respecto de la dolencia que aqueja al Sr. Merino.

Según el doctor Huertas, la dolencia no ofrece grandes cuidados, pero impedirá al ministro salir a la calle durante dos ó tres días, pudiéndose dedicar, pasado ese brevísimo plazo, a hacer su vida ordinaria.

La enfermedad del Sr. García Prieto no tiene tampoco importancia alguna. Se reduce a una indisposición, ocasionada por un ataque bilioso que ha tenido en la última noche; pero su estado es tan satisfactorio, que prometió al Sr. Canalejas asistir ayer tarde a la reunión de las mayorías, para lo cual se trasladaría en automóvil desde la finca en que se halla, y adonde fueron a verle los Sres. Canalejas y Cobián.

El Sr. Canalejas fué de la estación del Norte a Palacio a conferenciar con S. M. y darle cuenta de todo lo ocurrido durante su ausencia.

Los periodistas le preguntaron si tenían fundamento los rumores de crisis, que la fundaban en el estado de salud de algunos ministros, y el Presidente del Consejo contestó:

«No. El Sr. García Prieto asistirá esta tarde, a las cinco, a la reunión de las mayorías que se verificará en el Senado, y respecto al Sr. Merino, el doctor Huertas le ha asegurado que estará en condiciones de poder concurrir a la sesión regia de apertura de las Cortes.»

No se celebró anoche Consejo de Ministros. Después de la reunión de las mayorías, el jefe del Gobierno, acompañado de varios ministros, fué de paseo por las proximidades de la Moncloa.

Hubo entre ellos un cambio de impresiones, que giró sobre la enfermedad del ministro de la Gobernación, a quien el médico de cabecera ha recomendado no reciba visita ninguna.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros con el Rey.

Dará lectura el Sr. Canalejas del Mensaje. Asistirá a dicho Consejo el Sr. García Prieto.

El Tribunal Supremo se ha tomado tres días para emitir dictamen en las actas de Tenerife, cosa que no es de extrañar, tratándose de uno de los expedientes electorales más embrollados que vienen a las Cortes, por el gran número de protestas que contiene.

Como se recordará, el escrutinio duró dos días, y en la documentación figuran muchas actas dobles.

ECOS

Dos distinguidos economistas italianos, Albertoni y Rossi, han hecho una minuciosa información sobre los resultados obtenidos por el uso del vino.

Elegían trabajadores muy pobres para procurarse vino, y les hicieron beber diariamente, durante varios meses, un litro por persona, sin alterar en nada su alimentación habitual ni su género de vida.

Y he aquí los resultados:

1.º El alcohol contenido en el vino, bebido en pequeña cantidad, es mejor durante la comida; el organismo lo asimila casi todo y sirve para mantener la temperatura del cuerpo y producir la energía.

2.º Las dosis moderadas de vino, continuadas durante un largo período, producen efecto beneficioso sobre la digestión, favoreciendo la asimilación.

3.º En virtud del alcohol que contiene, es un alimento de ahorro para la grasa y albúmina del cuerpo.

4.º Acciona sobre los centros nerviosos como estimulante; pero esta acción cesa en cuanto la dosis pasa de ciertos límites para dejar plaza a una acción deprimente.

5.º El vino ejerce efecto benéfico sobre la sangre, aumentando la hemoglobina.

Este diario

no pertenece

al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

SINGULAR PROHIBICIÓN

En mal comienzo de régimen autonómico

Para evitar deserciones.

BERLÍN. La nueva Constitución de Alsacia-Lorena, que, según los periódicos ministeriales, va a dar a dichas provincias una amplia autonomía, comienza de un modo poco satisfactorio.

La *Correspondencia Militar y Política* ha publicado, tomándolo de un diario oficial, el texto de un decreto que causará, de fijo, muchos disgustos.

En el preámbulo se dice que los alsacianos y loreneses incorporados a regimientos alemanes hablan francés entre sí y que es intolerable semejante falta de patriotismo.

Y luego, en el articulado, se ordena a los jefes prohibir con todo rigor el empleo de la lengua francesa en los cuarteles.

Hay en el preámbulo dos párrafos muy significativos.

Son los siguientes:

«Los alsacianos deben considerar honroso el poder servir en su correspondencia del alemán, que es la lengua de su patria.

Deben velar asimismo por que sus parientes hagan lo propio en sus cartas y tarjetas postales, porque el efecto sería deplorable en los cuarteles si los soldados vieran que sus camaradas alsaciano-loreneses desdeñaban el uso de la lengua nacional y empleaban una extranjera en sus relaciones con sus familias.

Hubo un tiempo en que los soldados alsaciano-loreneses recibían periódicos de Francia ó escritos en francés. Por fortuna, y gracias a la energía de los jefes, ha cesado ese abuso.

Hay que felicitarle de ello, porque la mayoría de los periódicos franceses defienden tendencias socialistas y contienen frecuentemente expresiones que no son verdaderamente francesas, sino provincialismos incomprensibles para los extranjeros.

Otro periódico berlinés, siempre bien informado de asuntos militares, anuncia que el ministro de la Guerra, alarmado por las frecuentes deserciones de soldados alsaciano-loreneses, ha abierto una información para averiguar por qué frontera se escapan éstos frecuentemente.

La información ha sido hecha en pocos días, y de ella resulta que la mayoría de los desertores se refugian en Suiza.

En vista de ello, se ha dispuesto que todos los domingos y días festivos se escalonen a lo largo de la frontera suiza, por la parte de Betsilea, puestos de tres ó cuatro soldados, al mando de un suboficial.

NOVELA EN ACCIÓN

UN ERROR JUDICIAL

ROMA. Los Tribunales de Parma van a entrar por tercera vez en un proceso que ha conseguido interesar vivamente a la opinión pública durante doce años.

La calidad del que fue acusado como autor del crimen, el misterio en que el suceso aparece envuelto y la larga serie de aventuras del sentenciado para obtener una rehabilitación completa y demostrar que su condena fue un error judicial, han constituido un cúmulo de circunstancias raras que justifican realmente el público interés.

El hecho de autos ocurrió en agosto de 1808. El conde Pompeyo Porcelli, residente en Ursano, había salido de casa en compañía de dos amigos, el Sr. Lavina y el señor Magnani. En el campo se detuvieron a preguntar la senda de un monte cercano a un chico de once años, llamado Caprari.

Aquel mismo día el niño Caprari apareció muerto, y el conde Porcelli fue acusado como autor del asesinato.

La versión unánime era ésta: Los cazadores habían dirigido varias preguntas al niño Caprari y éste había contestado al Sr. Magnani en una forma grosera.

El conde Porcelli amonestó severamente al muchacho; pero este entonces, lejos de intimidarse, se insolentó vivamente contra el aristócrata.

Exasperado ante aquella insolencia, el conde Porcelli empujó su escopeta de caza y la disparó contra el muchacho, ocasionándole la muerte.

Las acusaciones contra el conde fueron inmediatas y unánimes.

El acusado, abrumado por los cargos que sobre él pesaban, huyó el mismo día y se refugió en los bosques, donde vivió algunos días como puma, procurando alimentarse con frutas y escudarse de los carabineros, que le perseguían encarnizadamente.

Aquella situación no podía durar y no duró mucho. El conde Porcelli se entregó a las autoridades. Hallábase en un estado tal de estenuación, que fundaba verdadera lástima.

La gente estaba ya intrigadísima ante la habilidad desplegada durante varios días por el conde Porcelli para librarse de caer en poder de los carabineros.

Cuando se tuvo noticia de su entrega, todo el mundo creyó que a la captura seguiría la confesión.

Pero aquí entra lo extraordinario. El conde Porcelli se encerró en la más rotunda negativa. Él hacía protestas de inocencia. Juraba y perjuraba no haber cometido el delito. ¿Por qué huyó? ¿Por evitar la humillación de verse preso. ¿Por qué no se mató? Porque no llevaba arma alguna, habiendo dejado abandonada en el campo su escopeta.

¿Quién era el criminal? He aquí lo que el aristócrata manifestaba ignorar en absoluto.

Llegó el proceso, que fue sensacional. Porcelli no cesó de repetir que era inocente. Sin embargo, la prueba fue abrumadora. Todo el público le creyó culpable, y el Jurado también. El acusado fue sentenciado a diez años de cárcel.

Sin embargo, su firmeza para declararse inocente era tal que no permitió a su abogado ni establecer la hipótesis de un accidente casual, del cual hubiera sido autor sin voluntad de cometer el delito.

Ya en la cárcel, el conde no cesó de escribir cartas constantemente al Gobierno, al juez, a los periódicos, insistiendo en que era víctima de un error de los Tribunales de justicia. Tanta constancia, acabó por atraerle partidarios.

Un hecho imprevisto vino a centuplicar los esfuerzos del conde para salir de la prisión. Su amigo Máximo Savina, uno de los que le acompañaban en el día de la muerte del niño Caprari, había entablado relaciones ilícitas con la condesa Porcelli, según el rumor público, después de hacerse nombrar tutor de los hijos del conde.

Entonces Porcelli se creyó en el caso de no callar más, y acusó a Savina de haber sido el asesino de Caprari. Sus acusaciones fueron tan tenaces y tantos los detalles que daba, que el juez procedió al fin a la detención de Máximo Savina en 1905; pero, por falta material de pruebas, el proceso contra Savina fue sobrepuesto a los pocos meses y el proceso puesto en libertad.

Precisamente entonces había salido de la cárcel el conde Porcelli, indultado del resto de la pena; pero indultado condicionalmente.

Ya libre, Porcelli se dedicó con mayor ahínco que nunca a proclamar su inocencia y perseguir su rehabilitación. A este fin publicó varios folletos, que el público se apresuraba a agotar.

En uno de aquellos folletos dirigía tales acusaciones contra la Magistratura italiana, que corrió la voz de que iban a prenderle de nuevo.

Temeroso de que se confirmara este rumor, Porcelli huyó a Francia, donde permaneció algunos meses.

Desde allí lanzó a la publicidad una novela titulada *Un error judicial*, en la cual refería detalladamente, en más de 300 páginas, todos los detalles del crimen y toda la parte íntima del suceso.

Además de haber perdido su honra, el conde se encontraba casi en la miseria. Savina y su esposa habían abandonado la residencia de Ursano, llevándose toda la fortuna de Porcelli, vendiendo sus tierras y no dejándole más que las cuatro paredes de su casa, vieja y ruinosa.

La novela fue un gran éxito de librería, y la opinión volvió a interesarse vivamente por el largo proceso de Parma.

Pero no se conformó Porcelli con el libro. Necesitaba un sistema de propaganda más frecuente y más tenaz. Para ello empezó a publicar un periódico quincenal, titulado *Luz y Tinieblas*, dedicado en absoluto a obtener la rehabilitación de su director-proprietario.

El conde vivía casi exclusivamente del producto de sus publicaciones.

Y no se reducía a dar sus quejas y denuncias a la publicidad, sino que, escéptico respecto de la eficacia de la acción judicial, abrió un sumario por su cuenta, citando testigos, tomando declaraciones y acumulando datos para pedir la revisión de la causa con seguridades de obtenerla. Y así fue. El 22 de julio de 1909 el Juzgado dictaba nuevo auto de procesamiento contra Savina.

Parece que esta vez las pruebas contra el nuevo acusado son terribles, y personas dignas de crédito aseguran que el conde Porcelli, después de doce años de cárcel, de humillaciones, de luchas titánicas, está en vísperas de obtener la más completa rehabilitación.

Algunos testigos que hace doce años declararon contra Porcelli, en el nuevo sumario han declarado contra Savina. Hay que advertir que estos testigos eran niños al cometerse el crimen y ahora son ya hombres. Su nueva declaración tiene, pues, mayor importancia que la otra.

Tal es el proceso que ha de ser visto ante la Audiencia de Parma a principios del mes que viene, y que, no sin motivo, se espera que sea uno de los procesos más sensacionales de nuestra época.

SOBERANOS Y PRINCIPIES

Entierro de una Infanta.
PARIS. Mañana, a las once de la misma, se celebrará el entierro de la Infanta doña Josefa de Borbón, en la iglesia de San Felipe du Roule, adonde ha sido trasladado ya el cadáver.

Relaciones Internacionales

Ruptura inevitable.
PARIS. Dice el corresponsal del *Matin* en Roma que por indicaciones del cardenal Rampolla, la enciclica publicada con motivo del Centenario de San Carlos de Borromeo será mantenida por el Vaticano.

Añade que ha recibido rudo golpe la situación del cardenal Merry del Val. Tanto es así que se habla de monseñor Lorenzelli ó del mismo cardenal Rampolla para sustituirle.

Ciertas personas consideran como inevitable una ruptura diplomática de Alemania con el Vaticano.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Un artículo atribuido al Kaiser

El doctor Schiemann acaba de publicar un artículo importantísimo en la revista norteamericana *Mc Cerve's Magazine*.

La importancia del artículo se debe, no precisamente a su contenido, sino a que se supone inspirado por el Kaiser en persona.

A este propósito se recuerda que el profesor alemán Teodoro Schiemann tiene una antigua amistad con Guillermo II, hizo con él varias excursiones a bordo del *Hoensoltzen* y le acompañó en su célebre viaje a Tángrer el año 1905.

Empieza el doctor Schiemann su trabajo diciendo que «hablar de las relaciones de Alemania é Inglaterra al público americano no deja de tener su encanto. Después de las dos grandes guerras, una de las cuales consolidó la independencia de los Estados Unidos y la otra aseguró su unidad nacional, los Estados Unidos absorbieron la sangre alemana en tal cantidad que los ingleses y los alemanes pueden considerarse con el mismo título como parientes próximos de los ciudadanos de la América del Norte. Si estallara, pues, un conflicto entre la Gran Bretaña y Alemania; las simpatías de los Estados Unidos estarían en cierto modo divididas en dos factores iguales.»

Después de referir la lucha que sostuvo Inglaterra para conservar la supremacía de los mares—lucha que duró tres siglos, se prosiguió contra España, Holanda y la Francia napoleónica y no acabó sino con la guerra ruso-japonesa, que tenía por objeto arruinar el prestigio ruso en Asia—el doctor Schiemann hace la historia del despertar de Alemania.

Fue una empresa paciente, laboriosa y á veces escondida.

«No hay un historiador francés que desmienta que, no sólo Napoleón III, sino toda la nación francesa, consideraban como un deber hereditario impedir la unión de los pueblos alemanes.»

Esta unión, sin embargo, se hizo, y ya se sabe a qué costa. Pero Alemania no tardó en hallarse en una posición crítica, por el hecho de la alianza franco-rusa.

«En el Oeste, la esperanza, siempre activa, de un desquite del 70, y en el Este el odio secular de los eslavos á los germanos. Habiéndose negado Inglaterra a unirse á la alianza germano-austriaca, había que estar alerta, pues la alianza franco-rusa reunía las dos más poderosas marinas de guerra—exceptuando la Inglesa—y se podía temer, en caso de conflicto, ver á Francia, Rusia é Inglaterra asaltar Alemania á la vez por tierra y por mar.»

Alemania tenía, pues, este motivo para aumentar su poderío naval. Y tenía otras razones, además: necesitaba proteger sus colonias y su marina mercante.

«El que es débil no puede contar con la justicia del juez, y el que sueña en un abogado de paz no sabe de soñar.»

«Como explicar en estas condiciones la hostilidad de Inglaterra hacia Alemania, hostilidad que ha revestido una forma cada vez más amenazadora desde el principio del siglo XX?»

El doctor Schiemann aprecia dos causas de esta hostilidad. La primera es la preocupación que la concurrencia alemana inspiraba al comercio inglés. Pero, aparte de que todo comercio está basado sobre la concurrencia, Inglaterra exporta á Alemania mucho más que ésta á aquella, y conviene no olvidar que Alemania tiene 21 millones de habitantes más que gravitan sobre ella, por consecuencia, cargas más pesadas y que soporta una policía de seguridad social superior á las de todos los demás Estados.

«Por otra parte, Inglaterra vive de las rentas de inmensas riquezas que ha heredado; posee las más ricas minas de oro del mundo.»

«En estas condiciones, es difícil comprender cómo puede censurar ó injuriar la prosperidad creciente de otras naciones.»

«El principio de que los demás pueblos de bien ser detenidos en su desarrollo para que Inglaterra pueda proseguir con toda tranquilidad su objeto, según su viejo método, no hay nada que lo justifique.»

El articulista se refiere después á la actitud de Norte-América.

«Los Estados Unidos no concedieron sino muy débil atención á los esfuerzos intentados por lord Harmsworth y lord Bessford para empujar á América á una alianza contra Alemania.»

Alemania sabía que la Gran República no tenía ninguna razón de hostilidad para con ella y que ambas sustentaban la misma opinión respecto de las dos más vitales cuestiones de la política mundial. Ambas desean, en efecto, que los mares sean libres y que por doquiera estén los puertos abiertos al comercio del mundo sobre un pie de igualdad.

«Una guerra anglo-alemana sería, por otra parte, una calamidad para el universo entero, Inglaterra inclusive, pues podría considerarse como seguro el levantamiento simultáneo de todos los elementos hostiles á Inglaterra en Asia y en Africa. Las comunicaciones del comercio mundial quedarían interrumpidas, destruidos valores incalculables y cada nación experimentar la por su parte grandes pérdidas.»

Y todo esto—concluye el Sr. Schiemann—, todo esto por un fantasma!

«Sentimos más vivamente lo que nos liga á Inglaterra que lo que de ella nos separa y estamos siempre dispuestos á estrechar la mano que se nos tienda.»

«El día en que se haga este arreglo será un día venturoso; pero no es cosa que pueda ha-

cerso sino sobre la base de una amistad con derechos iguales para ambas partes.

«¿Cómo se realizará esto? No me arriesgo á decirlo. Tal vez los Estados Unidos de América, donde la mezcla de la sangre inglesa y alemana ha dado resultado tan feliz, estarán dispuestos á jugar un papel importante y decisivo en este asunto.»

«Si una amistad desprovista de envidias pudiera unir á los Estados Unidos, Alemania é Inglaterra, el problema más difícil del presente quedaría resuelto de la manera más satisfactoria.»

Noticias de Marruecos

El comercio hispanomarroquí.

TÁNGER. (Lunes, tarde.) El vapor *Aza la Roca*, de la matrícula de Barcelona, que practica el cabotaje entre los puertos españoles, ha tocado en este puerto, aprovechando las nuevas disposiciones, que permiten á los buques tocar en los puertos del Norte de Marruecos sin extranjerizar su carga.

Este es el primer buque español que se aprovecha de las nuevas disposiciones, y la colonia española espera lo imiten los buques de las demás líneas españolas que cruzan el Mediterráneo, favoreciendo así el comercio patrio.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión del bajalato de Alcazar, por medio de delegado, el célebre Raisuli.

El bajá de Larache, El Etmiki, había abandonado el bajalato antes de la llegada del delegado del Raisuli, estableciéndose en Larache.

Satisfacciones.

El bajá de Larache ha dado todas las satisfacciones por lo indicado del Sr. Merry del Val le había exigido el Majzen por los sucesos que hace pocos meses surgieron contra la policía.

Los autores de aquellos sucesos han sido encarcelados y extinguida la condena en la cárcel de Larache.

Propósitos de El Mokri.

TÁNGER. Dicen que El Mokri, previo acuerdo con Muley Hañd, abraja el propósito de poner á subasta los teléfonos y el alumbrado eléctrico en las ciudades, y de comprar, por reversión, los derechos adquiridos ya por las Compañías españolas concesionarias de dichos servicios.

AVENTURA EN NUEVO MÉJICO

Como los treinta iban solos se dejaron robar por uno

Buen botín.

NUEVA YORK. Despachos de El Paso (Tejas) dan cuenta de un robo audaz, de que han sido víctimas, cerca de la estación de Robsart (Nuevo Méjico), los viajeros que iban en un tren expreso.

El maquinista vió de pronto que saltaba á la vía un hombre vestido con un chaquetón, un gran sombrero y un pantalón azul. Dicho individuo dirigióse hacia la locomotora como si quisiera ser arrollado por ésta.

El maquinista dio freno y paró el tren. Entonces, el sujeto en cuestión saltó de la vía, y abriendo la portezuela de un coche, camina penetró en éste.

Como era muy temprano, los viajeros dormían tranquilamente.

El individuo, que era un temible bandolero, sacó del bolsillo dos revólvers y gritó con voz amenazante:

—Fuera de las camas!

Todos los viajeros, sorprendidos y aterrados, saltaron de los lechos en paños menores, creyendo que el tren había sido atacado por una banda de píeles rojas.

El bandido, amenazándoles con sus revólvers, obligóles á reunirse en un vagón, donde estaba, muy tranquilo y aguardando á que el tren reanudase la marcha, un alto empleado de la Compañía.

Luego le hizo que le entregaran todo el dinero y todas las alhajas que llevaban encima.

Todos ellos fueron depositando lo que tenían sobre una sábana que el bandido tendió en el piso del vagón.

Después, uno de ellos, obedeciendo órdenes de éste, ató las cuatro puntas de la sábana.

El bandido recogió el envoltorio, que contenía en plata, oro, billetes y alhajas varios miles de dólares, y dirigiéndose á las señoras, que procuraban tapar su desnudez envolviéndose en sábanas y mantas, les dijo:

—Siento mucho el susto que las he dado; pero no tengo más oficio que éste.

Saludó á todo el mundo, sin dejar de apuntar, y saltó á tierra.

Pero no hubo en seguida, como todos esperaban, visos que se retiraban, ni se destruyeron los fanales del tren, sin duda para asustar más todavía á los viajeros y evitar le persiguiesen.

Luego refugióse en la montaña. El tren reanudó su marcha, y llegó sin más incidentes á la estación de Robsart.

Han salido varios policías en persecución del bandido.

Los periódicos neoyorquinos que publican este despacho dicen que es vergonzoso se hayan dejado robar por un solo hombre los treinta viajeros y empleados que iban en el expreso de Nuevo Méjico.

EL FUEGO DEL CIELO

Tempestades y rayos en Alemania y Hungría

Desgracias.

BERLÍN. En todo el Centro de Europa está ocasionando las tempestades daños inmensos y víctimas numerosas.

Se reciben noticias de diversos puntos de Alemania dando cuenta de la caída de muchos rayos y de la muerte por dicha causa de bastantes personas.

He aquí algunos de estos informes: Anteayer descargó una furiosa tempestad en Erpel.

Cayeron muchos rayos. Uno de ellos mató á un campesino cuando corría bajo los árboles, buscando un refugio.

Varios soldados, que habían salido á dar un paseo, se encontraron en un descampado, y decidieron aguardar filosóficamente á que la tempestad cesase.

Pero en lo más recio de ella, una exhalación mató á uno de ellos, que era asistente del teniente Bruckner, y dejó á otros tres heridos gravísimamente.

En Wohlmunster, nueve personas, espantadas de los truenos y relámpagos, se refugiaron bajo un árbol.

Un rayo incendió éste y mató á uno de los refugiados, que era una muchachita muy bonita.

Otros cinco quedaron moribundos.

En Raicher (Silesia) ha sido víctima del rayo un niño de ocho años.

En Katscher, una chispa mató á dos niñas, hermanas.

En Carlsberg, una mujer aldeana y su hijo, niño de pocos meses, fueron mortalmente heridos por un rayo.

Además, las exhalaciones eléctricas han ocasionado muchos incendios, especialmente en bosques y granjas aisladas.

Los campesinos atribuyen todos estos desastres á la influencia del cometa de Halley. De Budapest llegan también telegramas diciendo que en toda Hungría están descargando terribles tempestades.

En el condado de Feher ha caído tan espantosa granizada que los campos quedaron cubiertos por una capa de veinte centímetros de espesor.

Hubo necesidad de recurrir á las palas y á las garretillas para quitar el granizo.

Las pérdidas son enormes, y los campesinos han quedado arruinados.

En el Ayuntamiento de Kzor, varias mujeres, viendo que llovía á cántaros, se refugiaron bajo un puente.

Durante varias horas aguardaron en él á que terminase la tormenta.

Pero el río experimentó una crecida súbita, el agua cegó los ojos del puente, y todas las mujeres, menos una, se ahogaron.

En Stuhlweissemburg han caído varios rayos y han incendiado algunas casas.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Tormenta en Berlín.

BERLÍN. Anoche se desencadenó una violenta tormenta sobre esta capital.

Una exhalación cayó sobre un seto, contra el que se habían refugiado varias personas, matando á seis.

Otras varias sufrieron heridas más ó menos graves.

El suceso ha producido penosa impresión.

AVISOS ÚTILES.

«Qué dulce es la luna de miel sin embargo, nada hay tan horrible como percibir olor desagradable al besar en la boca al ser amado. Este contratiempo es de fácil arreglo: hádse se caso sin llevar un frasco de *Licor del Polo*»

Preguntad á vuestro médico sobre los efectos del *Licor del Polo* en vuestros males.

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos, farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67.—TELÉFONO 5

VESTIDOS Y BLUSAS

ABRIGOS

SALIDAS DE TEATRO

El refresco más higiénico.

Gaseosas Armisen

El más agradable.

Gaseosas Armisen

El más económico.

Gaseosas Armisen

Pedidas en farmacias, drogas, y ultramarinos.

12 refrescos, 0,25.

Exigid el nombre ARMISEN.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Vitoria, doña Carmen Ortiz de Zárate.

En Baracaldo, la niña María del Carmen Masaldúa.

En Bilbao, doña Raquel de Aurrecochea.

En Pamplona, D. Antonio Urrisola y don Santiago Arrarás.

En Ferrol, doña Antonia Gran Voz.

En San Sebastián, doña Manuela Ignacia Segorburu.

VIJES

Han llegado:

A Valencia, D. Emeterio Albors, D. José Moroder, D. José Barbrós y D. José Abetón.

A Vitoria, el conde de Villafuertes, los señores de Ibarrodo con sus hijos, y D. Agustín Bermejo.

A Bilbao, D. Rufino Ibarra y D. Victoriano Celaya.

A Valladolid, la esposa de D. Policarpo Mihotte, y D. Jacobo del Río.

A Pamplona, D. Sebastián Andueza, don Fabriciano Ardán, D. Juan Cancio y D. Luis Amorén.

A Ferrol, D. Fermín Zelada.

A Santander, D. Manuel Sánchez de Castro.

A Coruña, D. Ramón Teurán con su familia, y la Srta. Luisa Cifuentes.

SACRAMENTOS

Han dado a luz:

En Granada, la esposa de D. Francisco Angulo Riamón, un niño.

En Alcalá de Henares, la esposa de don Juan Sánchez, una niña.

En Santander, la esposa de D. Luis Gutiérrez Rosas, una niña.

La catástrofe de Fréscano

Nos escriben de Fréscano dándonos cuenta detallada de los daños que causara en dicho pueblo y su término la terrible tormenta del 1.º de junio.

Según los datos que tenemos a la vista, desbordaron el río Huecha y los barrancos cercanos y quedó inundada la campiña en una extensión de tres kilómetros, alcanzando las aguas un metro de altura.

En medio de este verdadero lago estaba el pueblo, cuyas calles se inundaron en su totalidad, no obstante los esfuerzos hechos por el vecindario para contener las aguas, oponiéndoles diques de muebles y maderos.

No ocurrieron desgracias personales, porque la inundación se verificó de día y tuvo tiempo el vecindario para trasladarse al Palacio y a la iglesia, edificios sólidos, donde no había que temer hundimientos.

Los habitantes de Fréscano estuvieron bloqueados y sin recibir auxilio doce horas.

Seis casas se hundieron y 14 más sufrieron daños y amenazan ruina completa.

Los huertos quedaron convertidos en eriales. Todas sus tapias se hundieron y la corriente extendióse por ellos, llevándose las plantas y tronchando los árboles pequeños o jóvenes.

Se ha perdido la cosecha de hortalizas, cebada y garbanzos y la tierra de labor ha quedado cubierta por una espesa capa de barro.

Las pérdidas sufridas por el pueblo pasan de 70.000 duros, lo que significa para todos los que en él viven la miseria en breve plazo.

Por si esto fuera poco, los taludes del río han sido completamente destruidos, y si no son reparados con urgencia, volverán secando improductivo las tierras que antes eran de regado.

El pueblo pide socorro a los Poderes públicos, pues la catástrofe es inmensa.

FALLO INTERESANTE

LOS BOUTIZOS EN VASCUENCE

Había la Congregación de Ritos.

VITORIA (Lunes, noche.) Ya conocen los lectores de ese periódico el proceso de la cuestión promovida por los bizkaitarras, que han sostenido el derecho de dar a sus hijos, en la pila bautismal, nombres vascuences.

Conocen también la actitud adoptada por el obispo de la diócesis en esa cuestión y las incidencias que se produjeron.

Después de haber dictado el obispo las disposiciones que juzgó convenientes con relación a la materia, fué elevada a la Congregación de Ritos una consulta.

El prelado decretó que en la ceremonia bautismal fué empleada la lengua latina, que es la oficial de la iglesia, y también la lengua castellana, que es la oficial de la nación.

La referida Congregación romana ha evadido ya la consulta.

Dispone que los párrocos exhorten a los padres de los bautizados para que accedan a que el Sacramento se administre en latín, como manda el ritual romano.

Se han atendido las exhortaciones, persis-

tieran en su deseo, retardasen la imposición del Sacramento o se negaran a admitirlo en la indicada forma, entonces—y sólo entonces—los párrocos bautizarán pronunciando el nombre en vascuence y a continuación en latín.

En tal caso, al redactar luego la partida bautismal, pondrán en ella el nombre del bautizado en castellano y después en vascuence.

Viene el fallo de la Congregación de Ritos a confirmar las disposiciones anteriormente adoptadas por el obispo de la diócesis.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio:

D. Serafín Sánchez Castañeda, D. José Contreras Martínez, D. Ildefonso Criado Molina, D. Daniel Díez Pascual, D. Antonio Pintos González, D. José Arrégui Cecilia, don Francisco Lezcano Guarinos y D. Luis Sicre Iraeta.

Aprobados en el tercer ejercicio:

D. Julio González Fernández, D. Hermilio Fernández Pola, D. Alfredo Correa Ruiz, D. Manuel Fernández Landa, D. Saturnino Fernández Landa, D. Francisco Alvarez Pérez y D. Germán Castro Gómez.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Miguel Cerdá Miró, D. José Chó Macasaga, D. Pedro Larpe Jimeno, D. Pedro Bonín Fúster y D. Luis Carduche Pascual.

Administración Militar.

AVILA. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Francisco de Biedma y de los Ríos y D. Antonio Fonte Blanco.

En segundo han sido desaprobados todos, y el tercer ejercicio lo ha aprobado D. Santiago Parra Mateo.

ANDALUCÍA

Fracaso de una Asamblea.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) A las tres de la madrugada ha terminado la Asamblea republicana, que ha sido un continuo escándalo.

Varios individuos formularon enérgicas protestas contra la dirección que el Sr. Montes Sierra imprimió a las fuerzas republicanas.

El Sr. Montes Sierra contestó a sus cargos alegando que había intentado organizar las fuerzas republicanas de algunos pueblos, sin conseguirlo.

Otros oradores tomaron con empeño la defensa del Sr. Montes Sierra, entablándose vivos diálogos entre unos y otros. Momentos hubo en que pareció inminente viesiese a las manos.

En medio de un gran barullo acordóse el nombramiento de cinco individuos, que asesorar al jefe y se encargaron de imprimir al partido una nueva orientación.

El Sr. Montes Sierra, considerando esto como una desautorización, declaró que no iba al Parlamento mientras no contase con la confianza absoluta del partido.

Algunos añadieron que el viaje de Lerroux tenía por objeto matar el partido de Unión republicana.

En suma, la Asamblea republicana ha sido un fracaso completo, y este fracaso es comentadísimo.

En la Casa del Pueblo.

Lerroux no asistió a la Asamblea por tener que hallarse en la Casa del Pueblo, donde dió una conferencia sobre el desarrollo de las cooperativas.

A Madrid.

Esta noche marchará Lerroux a Madrid.

Propónese volver a Sevilla para continuar la propaganda. La opinión general es que, dados los elementos con que aquí cuenta, no conseguirá nada.

Disidencias.

A consecuencia del resultado que ha tenido la Asamblea, varios individuos se han separado del partido Unión republicana.

Lo que dice Lerroux.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El redactor de «El Noticiero» Sr. Sarro ha entrevistado a Lerroux.

Este, refiriéndose a la cuestión religiosa, ha dicho lo siguiente:

«La solución del problema religioso constituye la base de mi programa.

Es preciso que lo solucionemos pronto, en bien de España.

La tardanza en resolverlo es debida al procedimiento político vigente, contra el cual vamos los radicales.

Repetidamente he expuesto en el Parlamento mi opinión, favorable a la separación de la Iglesia y el Estado.

Quiero que la acción católica se ejerza sólo dentro de los templos.

No me satisface la reciente disposición ministerial.

Las Asociaciones religiosas deben ser expulsadas de España, si no se disuelven espontáneamente.

No me extraña que tarde la contestación de Roma.

Me extrañaría que sucediera lo contrario, pues lo que pasa es consecuencia de haberse humillado siempre nuestros Gobiernos ante el Vaticano.

No soy un tragacuras, ni quiero persecuciones sistemáticas.

Aspiro únicamente a que domine la libertad de conciencia, piedra fundamental del progreso de España.

España no vivirá hasta que no resuelva el problema religioso.»

Hombre al agua.—Rasgo heroico.

CADIZ. (Lunes, noche.) Estando la marea alta ha caído al mar, frente a la Capitanía del puerto, Juan Márquez, de setenta años de edad.

Era juguete de las olas, y a punto estaba de ahogarse el anciano, cuando se ha dado cuenta de lo que ocurría el sargento de Carabineros Domingo Torres.

Se ha lanzado éste al mar, con grave riesgo de perder la vida, y ha conseguido salvar a Juan Márquez.

El sargento, que ha merecido generales alabanzas, será propuesto para una recompensa.

De viaje.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha marchado a Madrid, en el tren expreso, el diputado electo D. Luis Gómez, jefe de los conservadores gaditanos.

Han acudido a despedirle muchos correligionarios y amigos.

Segadores moros.

Se están practicando trabajos para conseguir que vengan a la campiña de Jerez los segadores moros que tienen por costumbre ir a Argelia.

Emigrantes.

El naviero Pinillos ha recibido encargos de pasajes para trescientas familias de Almería, Málaga, Cádiz y otras provincias, que marcharán el día 25 del presente mes a la República Argentina.

El puerto de Cádiz.

CADIZ. (Lunes, noche.) Con arreglo al contrato, procedé rescindir el día 30 del actual de las obras de este puerto.

La Junta está dispuesta a informar favorablemente la prórroga, y el Sr. Calbetón a concederla; pero la Casa constructora no la pide.

Ello ha producido natural expectación, porque si el contrato es rescindido, tardará Cádiz algunos años en tener el puerto que desea.

ARAGON

El caso de hidrofobia.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido efectuada la autopsia del cadáver de María Paz de la Concepción.

Se ha comprobado que la desgraciada murió víctima de un ataque de hidrofobia.

Tenía las manos y los pies descoyuntados, a consecuencia de las convulsiones que precedieron a la muerte.

Al entierro del cadáver han asistido muchos habitantes del barrio de Juslibol.

Estos, después de la conducción, se han presentado al gobernador civil para suplicarle ordene que sean muertos todos los gatos que hay en Juslibol, único medio de acabar con el temor de que ocurran nuevos casos semejantes al que ha producido la muerte de María Paz.

Alumnos de la Escuela de Guerra.

Después de permanecer dos días en Zaragoza han salido para Madrid los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, a las órdenes del profesor de la misma, Sr. Soriano.

Huelgas.

Se han declarado en huelga los obreros cordeleros de la fábrica de Martín.

Piden que se les libre, durante los trabajos, de las inelenciamias del tiempo.

La huelga de albañiles y la de obreros de la fábrica de Yrisarri continúa en el mismo estado.

El gobernador sigue realizando gestiones para conjurarla.

Acetees adulterados.

La Cámara de Comercio ha dirigido una comunicación al gobernador civil, encareciéndole la conveniencia de proceder urgentemente contra los abusos enormes que cometen los que se dedican a adulterar los aceites de oliva, causando con ello perjuicios grandísimos a comerciantes y consumidores.

Los viticultores.

Los viticultores del campo de Cariñena exigen a la Diputación provincial, Cámara de Comercio y Asociación de Labradores de Zaragoza a que encaucen la Asamblea y el movimiento de unión de los viticultores de Aragón, en defensa de sus intereses.

JOYERIA DE MODA

Ultimos modelos en PULSERAS DE PEDIDA.—3, CARRETAS, 3.

ASTURIAS

Una protesta.

OVIEDO. (Lunes, tarde.) Suplicamos, en nombre de la Asociación de Dependientes, que protesten contra el acuerdo del ministro concediendo el mercado de Oviedo y haciendo a los dependientes trabajar jornadas de diez y seis horas y sin día de descanso.—Facundo López, presidente.

CANARIAS

Esperando a la Infanta.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Presidida por el cónsul de Inglaterra, se ha reunido la colonia extranjera residente aquí, acordando asociarse a los festejos que se preparan en honor de la Infanta doña Isabel.

Se acordó celebrar una *garden-party* en los jardines de Santa Catalina, varias fiestas de *sport* y un *té* al aire libre, al que asistirán varias bandas de música y Comisiones de vecinos.

Han comenzado los preparativos de adorno de las calles.

La Junta de obras del puerto ha votado un crédito para construir un pabellón donde desembarque la Infanta doña Isabel.

El Ayuntamiento, que construye varios ar-

cos triunfales, prepara banquetes y jiras campestres.

Una Comisión de señoras está arreglando las habitaciones que ha de ocupar la Infanta durante su permanencia en ésta.

La animación es grandísima.

CASTILLA LA VIEJA

Dor Ruiz Zorrilla.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Con motivo de ser el aniversario de la muerte de Ruiz Zorrilla se ha celebrado anoche una velada en el Círculo Republicano.

El doctor Esquerdo, Latorre y otros correligionarios depositaron hoy coronas en la tumba de Ruiz Zorrilla.

El doctor Esquerdo regresa hoy a Madrid.

Consecuencias de una tormenta.

LA LOSA (SEGOVIA). (Lunes, tarde.) El sábado ha descargado sobre este término una horrosa tormenta, acompañada de agua y granizo, que causó grandes pérdidas.

Una chispa eléctrica cayó en el sitio llamado Rancho de Mantecas, de la yuuda de don Francisco Mantecas, matando algunas reses.

Los obreros de esta estación estuvieron a punto de perecer ahogados.

CATALUNA

La banda de Valencia.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Banda municipal de Valencia ha estado esta mañana a despedirse del Ayuntamiento, ejecutando algunas composiciones en la plaza.

La romería carlista.

Todos los periódicos se ocupan del *aplech* carlista a Montealegre, coincidiendo en que no fue el número de asistentes tan crecido como habían asegurado los organizadores.

El *Correo Catalán* dice que fueron 15.000 los expedicionarios.

Esta cifra es inexacta, pues no llegarían a 4.000, según cálculos de personas inteligentes.

Fuera del duque de Solferino y los representantes de Valencia, no asistieron al acto personalidades salientes del partido.

Los carlistas atribuyen a los chubascos caídos después de amanecer el que muchos se abstuvieran de asistir a la fiesta.

Las banderas que figuraron en la manifestación fueron veintidos, seis banderines y un estandarte.

Los jóvenes que formaban el requeté iban en formación militar, con polainas, mochilas y boina.

Los que hacían de jefes ostentaban las insignias en bandolerías.

Viaje de autoridades.

Se insiste en que en breve irá a Madrid el gobernador.

Se comenta la coincidencia de hallarse en la corte actualmente el capitán general y el alcalde, y el anuncio del viaje del Sr. Muñoz.

Homenaje a Prat de la Riva.

La lista de suscripción para el homenaje a Prat de la Riva se cerrará el próximo día 16. Ayer ascendía la suscripción a 3.814 pesetas.

La representación de «Canigó».

Comunican de Figueras que fué extraordinario el número de forasteros que acudieron a la representación del poema de Verdagué, *Canigó*.

La tramontana sopló bastante rato, haciendo temer no podría darse la representación.

Esta empezó a las cuatro de la tarde.

Hacia la mitad del segundo acto descargó un chaparrón que duró cinco minutos, durante los cuales se suspendió el espectáculo, continuando después en medio del mayor entusiasmo.

El tiempo estuvo variable hasta terminar.

Al final de la obra la ovación tributada por el público fué entusiasta, siendo repetidamente llamados a escena los autores, pintores y artistas.

Asistieron a la representación MM. Páler, Bernard, Campoull, Filibrig y, en representación de Mistral, madame Giladelpo de Gelbe.

Llegada del alcalde.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha llegado el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, habiendo tomado posesión inmediatamente de la Alcaldía.

«Canigó» en Barcelona.

Se ha confirmado que el próximo domingo se celebrará en la plaza de las Arenas de Barcelona una representación del poema *Canigó*, con los mismos decorado y personal con que ayer se estrenó en Figueras.

Banquete a Doval.

El próximo jueves obsequiará el Centro Español con un banquete de despedida a su presidente, D. Gerardo Doval, con motivo de su traslado a Madrid.

El Orfeón Donostiarra.

Esta noche se despide del público con un concierto extraordinario el Orfeón Donostiarra.

El acto se celebrará en el palacio de la Música Catalana.

Le acompañará el Orfeón Catalán.

Huelga.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de objetos de hojalata y latón de los Sres. Carreras, Mestres y Compañía, por diferencias entre ellos y los encargados.

Novio agresor.

FERROL. (Lunes, mañana.) El joven Juan Vilaboy, de diez y seis años, se hallaba enamorado de Consuelo Ereire, muchacha muy guapa.

Consuelo se mostraba indiferente a los requerimientos amorosos de Juan.

Anoche, cuando el joven iba a la casa de Consuelo, ésta no dejó entrar al pretendiente, cerrando la puerta.

Despechado Juan por lo hecho por la muchacha, hizo fuego con un revólver contra la puerta. El proyectil atravesó la maderata e hió a Consuelo en el cuello, produciéndola una herida de alguna gravedad.

Pruebas del «Reina Regente».

Se ha dispuesto que el día 25 del actual salga a alta mar, a efectuar las pruebas oficiales de las máquinas, el crucero *Reina Regente*.

Después hará las pruebas de artillería de grueso calibre del sistema González Rueda.

Se espera que las pruebas den excelente resultado, pues los técnicos elogian el montaje de las máquinas.

NORTE DE AFRICA

Movimiento de buques.

ALHUCEMAS. Procedente del Peñón, con fuerte temporal, llegó de arribada forzada a esta rada, a las once de la mañana de ayer, el vapor pesquero *Los Robert*, de la matrícula de Barcelona, zarpando a las tres de la madrugada de hoy.

También ayer, a las seis de la tarde, fondeó el cañonero *Maria de Molina*, en crucero de reconocimiento por la costa, marchando al amanecer con rumbo a Melilla.

El cable de ésta al Peñón está interrumpido desde ayer.

VALENCIA

¿Quiénes provocaron?

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los periódicos achacan la provocación de los sucesos de ayer a los carlistas o a los republicanos, según las ideas que cada uno de aquéllos susenta.

El Pueblo y *Valencia Nueva* acusan a los carlistas, asegurando que esperaban en su Círculo, convertido en fortaleza, el paso de los republicanos que iban a su Casino.

La Voz de Valencia acusa a los republicanos de querer asaltar el Círculo Tradicionalista. Además hacen presente los constantes insultos de los republicanos dirigidos a la religión frente al templo y a ellos mismos.

Las Provincias se duele de que los partidos extremos conviertan la ciudad en aduar.

Censura a las masas que no tengan ni el instinto de conservación, porque en vez de defender el pan hacen todo lo contrario.

Es carlista.

Se asegura que Francisco Francés, herido ayer, es carlista; que al intentar la salida del Círculo fué herido por un correligionario suyo desde el rellano de la escalera.

Los facultativos aseguran que la herida es de arriba a abajo.

El Concurso hipico.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la pista de la Exposición ha terminado esta mañana la prueba de la copa Valencia, del Concurso hipico, ganando los premios de 6.000 pesetas *Vellada*, de Larregain; de 3.000, *Madreña*, de Apa; de 1.000, *Jeripa*, de Somoza; de 500, *Calculista*, de Romeo; de 300, *Goody*, de Gauder; duque de Pastrana; de 250, *Vagido*, de Buerba Rives; de 200, *Cetro*, de Llach Febrel; y de 100, *Windsor*, de Febrel; *Elmo*, de Cavalho; *Erquel*, de Dariola; *Lucuma* y *Finito*, del duque de Andria; *Sublevado*, de Aparicio; *Celador*, de Cañero.

Obras en la Capitanía general.

Probablemente vendrá un ingeniero militar a dirigir unas obras para transformar la Capitanía general, en donde se alzarán los Reyes cuando visiten la Exposición.

Se reformarán hasta los jardines interiores.

Nafragio de un laud.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el punto denominado Carabasi, próximo al cabo Las Huertas, ha naufragado el laud pesquero *San José*.

Ha acudido en su socorro el paquebot *Joven Maria*, logrando salvar a los tripulantes del laud cuando estaban a punto de perecer.

Avisos útiles.

Gran Balneario de «La Toja».

PROVINCIA DE PONTEVEDRA (ESPAÑA)
TEMPORADA OFICIAL
1.º de junio a 30 de septiembre.

Por la suntuosidad, confort y perfección de todas sus instalaciones, este establecimiento se reputa como el mejor de España; é iguala a los más renombrados «villas de aguas» del Extranjero. Espléndido Palacio Hotel, con habitaciones amplísimas, todas con luz directa y con vistas a la incomparable ría de Arosa. Balneario en el mismo hotel, con servicio de ascensores eléctricos a todos los pisos. Telégrafo, teléfonos, agua fría y caliente a presión en todos sus departamentos, etcétera; etcétera. Campos para los juegos de golf, tenis, croquet, etc. Canoas a remos y automóviles para regatas.

Muy visitado por familias de la alta sociedad de Inglaterra. Hay también hoteles menos suntuosos, pero higiénicos y bien atendidos; para familias modestas.

En la última decena de julio estará terminado el magnífico puente que pone a la isla de la Toja en comunicación con la carretera de Pontevedra al Grove, y podrá llegar hasta el mismo Balneario toda clase de carruajes. Actualmente se halla habilitado un cómodo paso a pie.

Solicítense informes y tarifas del gerente de la Sociedad Anónima La Toja, en el balneario. Dirección teleférica: La Toja-Gerente.

GALICIA

FERROL. (Lunes, mañana.) El joven Juan Vilaboy, de diez y seis años, se hallaba enamorado de Consuelo Ereire, muchacha muy guapa.

Consuelo se mostraba indiferente a los requerimientos amorosos de Juan.

Novio agresor.

FERROL. (Lunes, mañana.) El joven Juan Vilaboy, de diez y seis años, se hallaba enamorado de Consuelo Ereire, muchacha muy guapa.

Consuelo se mostraba indiferente a los requerimientos amorosos de Juan.

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

14 de junio de 1866.

En las brillantes serenatas que se dieron anteanoche a los señores marqués de la Vega de Armijo y brigadier Caballero de Rodas por los músicos del Hospicio, se cantó y tocó un nuevo y bello himno, dedicado al segundo de dichos señores por D. Higinio Esteban Navarro, sargento segundo de Borbón, autor de la letra, y D. José María Álvarez, de la música.

El distinguido escultor Sr. Bover ha terminado un busto, de tamaño natural, del señor marqués de los Castillejos. Asegúranos que este trabajo es de mucho mérito artístico.

Las músicas de los Cuerpos de la guarnición dieron anoche una lucida serenata al general D. Antonio Ros de Olano, director general de Infantería.

Un numeroso gentío estuvo ocupando la calle de las Torres hasta hora muy avanzada.

La ley de incompatibilidades, próxima a ser presentada a las Cortes, parece que, a excepción de los embajadores y de algún otro elevadísimo cargo, exigirá a los funcionarios públicos, para que puedan ser diputados, la circunstancia de su residencia en Madrid.

Al propio tiempo declara la incompatibilidad con los destinos que no tengan una cifra elevada de sueldo, y aun respecto de estos mismos hay exclusiones con relación a una parte de la Magistratura y a otros cargos.

El día 24 se inaugurará la nueva fuente provisional de la Puerta del Sol, tercera etapa de la importante tralada de aguas del Lozoya a esta corte desde que se llenó el depósito del Campo de Guardias.

El pilón tiene 18 metros de diámetro y 72 de circunferencia, y el surtidor, siete centímetros de ancho, mayor que el de la Red de San Luis é igual al de la calle Ancha de San Bernardo, cuando corrieron las primeras aguas del Canal de Isabel II.

El domingo toma posesión de su plaza en la Academia Española el Sr. D. Tomás Rodríguez Rubí.

Contesta al discurso del nuevo académico el numerario Sr. D. Antonio Ferrer del Río.

La Sra. Gazzaniga, de quien tan gratos recuerdos se conservan en Madrid, está ya de regreso en Europa, después de haber alcanzado grandes triunfos y un capital muy decente en los Estados Unidos. Gran número de adoradores la acompañaron por espacio de ochenta millas, hasta el puerto de su embarque.

Si quiere M. Bagier desquitarse en el teatro Real de la mala fortuna que tuvo en la temporada anterior, que escribire aquella eminente cantatriz.

¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurostenia, el Escrofulismo, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Guadalajara al balneario.

Mundo eclesiástico

La hermana de la Caridad María Alegría de Jesús, que en Melilla se prestó espontáneamente a que se le cortara un trozo de piel para la difícil operación del soldado Gabriel Fernández, ha sido propuesta para su ingreso en la Orden civil de Beneficencia.

Un periódico católico se lamenta de que muchos buenos cristianos y personas espirituales, que durante lo demás del año llevan en la capital su vida reglamentada y devota, con frecuencia de sacramentos y hasta con acceso cotidiano a la mesa eucarística, al llegar el verano hacen un paréntesis de tibieza y abandono en sus buenas prácticas, por la suprema y para ellos incontestable razón de que en los pueblos llaman la atención ciertas cosas, como si por ventura no llevasen las damas a esos pueblos los sombreros extravagantes y demás indumentaria, sin preocuparse de que allí llamen la atención ó no estén en uso.

El promotor del Congreso mariano internacional de Salzburgo en España, D. Gonzalo Sanz, canónigo de Salamanca, dará muy en breve detalles referentes al viaje para asistir al expresado Congreso, del 18 al 21 de julio próximo.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

Siempre hay modas nuevas en Biarritz, y lo primero que choca al llegar es ver a casi todas las señoritas y señoras jóvenes con gorras de lana blanca de crochet.

Con el mal tiempo que ha hecho desde hace más de un mes, resulta práctico, y a las mujeres guapas les sienta muy bien.

Hace pocos días ha habido en el castillo de Arcangues una preciosa fiesta para celebrar el vigésimoquinto aniversario del matrimonio de los marqueses de Arcangues.

Numerosas cestas de flores primorosas, y dispuestas con perfecto gusto, dieron alegría al artístico «hall» del «château», atestiguando las simpatías sinceras de que gozan sus amables dueños.

El martes también se reunió allí la mayor parte de la sociedad aristocrática que reside ahora en Biarritz, y principalmente representada por familias españolas.

Entre ellas recordamos a la duquesa de la Torre y a su hija la bella y encantadora Princesa Kotschubey; la marquesa de Caicedo, recién llegada de Madrid; la duquesa de Baeza con su hija, una lindísima muchacha de diez y siete años, que en la próxima temporada de invierno brillará en las fiestas madrileñas; otras dos señoritas gentilísimas y muy guapas iban con ellas, las de Casa Calderón y de San Carlos de Pedrosa.

También estaban la señorita de Pereira, que en breve saldrá para Suiza; mademoiselle D'Arcangues, hermana de los marqueses; la señora de Valera y su hija la de Serrat, la marquesa de Casa Calderón y madame Labranche.

Los jugadores de «bridge» formaron dos mesas.

Los hijos de los marqueses de Arcangues salieron el mismo día, en automóvil, para París, donde van a pasar una temporada con los marqueses de Argenson.

El marqués de Ojijares y la marquesa de Caicedo se han instalado, para pasar allí todo el verano, en su villa de Anglet.

La marquesa de la Mina, que se encuentra en Salies-de-Béarn con uno de sus hijos, que está delicado de salud, llegará dentro de poco a Biarritz, donde se hospedará, según su costumbre, en el hotel Continental, que es uno de los mejores, y tanto por su agradable situación como por el confort que en él se encuentra es de los que los españoles eligen con marcada predilección. Allí se hospedarán también los Príncipes Pío de Saboya y los duques de Plasencia, como en los años anteriores.

La eminente artista Berta Goldschmidt ha regresado hace poco de París, donde obtuvo un éxito enorme con la misma serie de *reçitales* que dió en Madrid. En el otoño repetirá tan interesantes conciertos en Viena y Berlín, donde ha sido contratada para repetir esas audiciones tan interesantes.

En el tren de Biarritz a Burdeos viajaba, yendo a París, el ex ministro de Hacienda don Guillermo de Osma, cuyo encuentro resultó gratísimo para nosotros.

En el rápido de Burdeos a París, que tiene aún más confort y comodidad que el sudexpreso, el azar nos hizo encontrar a los señores de Lalande, que muchos españoles de Biarritz conocen por haberlos visto con frecuencia en Arcangues; y el trayecto, ya tan rápido, resultó más ameno y corto todavía, merced a una animada partida de *bridge*.

París está ahora en plena *saison*, y reina en las calles y en los sitios de diversión la acostumbrada animación que suele haber en esta época del año.

MADRIZZY

JUSTO HOMENAJE

En honor del sainetero

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha indicado repetidamente la conveniencia de coronar la gloria de Ricardo de la Vega con un grandioso homenaje público, y ha mostrado su extrañeza de que la Academia Española, tan propicia a abrir sus puertas a los políticos disfranzados de literatos, ponga esa extraña resistencia sistemática al ingreso del heredero directo de D. Ramón de la Cruz.

Ahora, con ocasión de haberse otorgado al insigne autor de *Pepa la Frescachona* la gran cruz de Alfonso XII, nuevamente surgen ideas é iniciativas para honrar al gran maestro del sainete.

A este propósito, un querido colega publica el siguiente artículo, al cual nos adherimos cordialmente:

«El Centro de Hijos de Madrid va a abrir una suscripción popular para regalar a don Ricardo las insignias de la cruz.

Muy acertado es el pensamiento, y desde luego le aplaudimos y contribuiremos con nuestras cuotas a su feliz realización.

Pero es preciso hacer más, y ya que la Academia ha desatendido los ruegos y clamores de la opinión, expresada por galanas plumas en la Prensa y en mensaje respetuoso y razonado por el Ayuntamiento madrileño, y no está dispuesta, por lo visto, a crear su ambiente dejando franca entrada a las flores de la calle—que en haz bravo y hermoso llevarla en su mano el mejor sainetero español de todos los tiempos,—debemos pensar en que la obra del maestro no inmortalizada por la Academia lo sea por ella misma, recogiendo en edición esmerada y que pudiera ser económica por la tirada excepcional que tuviera.

Si no recordamos mal, cuando las bodas de plata de D. Ricardo con el teatro—el 24 de abril de 1909 hizo cincuenta años que Vega estrenó *Frasquito*—algunos dijo que la Sociedad de Autores había tomado el acuerdo de hacer una edición de las obras del maestro.

¿Existió el acuerdo? Si existió, ¿por qué no se ha cumplido?

De todos modos, a la Sociedad—que además de ser administradora de los autores debe tener un matiz cultural—debe corresponder la gloria y el orgullo de hacer una profusa edición de los sainetes de D. Ricardo. Sinceros y grandes aplausos tendrá por su iniciativa.

Triste es confesarlo, pero es cierto: el sainete madrileño es un género muerto hoy por hoy. ¿Qué autor tendrá la virtud del Justo para decirle *levántate y anda*? En tanto llega el Mesías, venga esa edición de las obras del gran escritor, para que los jóvenes amantes del género sepan el tono y el color literarios de las costumbres del pueblo madrileño. Y entretanto, un aplauso al Centro de Hijos de Madrid por su feliz idea.»

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de mayo 28.130 pesetas. Los Madrazo. 24.

CASA REAL

En el sudexpreso llegó S. M. el Rey sin novedad. En la estación le esperaron S. M. la Reina doña María Cristina con S. A. R. el Príncipe de Asturias, que vestía un traje blanco; los infantes doña María Teresa, don Fernando, doña Luisa y D. Carlos; los ministros, excepto los de Gobernación y Estado, que están enfermos; el capitán general de Madrid; los gobernadores civil y militar; el conde de Romanones; el subsecretario de Gobernación; el obispo de Sión y D. Martín Rosales.

El Monarca, que vestía de cazadora y sombrero flexible, cruzó los andenes llevando de la mano al Príncipe heredero, y se dirigió a Palacio en automóvil.

Los ministros y el futuro presidente del Congreso celebraron una especie de Consejo en el vestíbulo de la estación.

EL CAFETO

Establece sucursal en Fuencarral, 33.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES Y TURISMO De Madrid a Vernet-les-Bains

Con la aproximación del estío y la vuelta de los calores, el tema del veraneo recobra toda su actualidad.

¿Adónde ir? Tal es el difícilísimo problema planteado todos los años en la misma época.

Nada menos fácil que escoger un punto agradable. Tal estación veraniega es ruidosa y los que van a ella venen obligados a llevar una vida agitada en demasía. En tal otra no hay hoteles confortables y se duerme y come malísimamente. Aquí el aire es húmedo. Allí el calor es insoportable.

En una palabra: se busca la estación veraniega ideal, bien situada, tranquila, sana, donde haya buenos hoteles, en que se viva barato, donde grandes y pequeños encuentren la salud y el reposo deseados.

A cuantos estos días se ven perplejos y buscan, sin hallarla, la estación veraniega soñada, indicamos *Vernet-les-Bains*, esa estación admirable, calificada con tanta justicia de *Paraiso de los Pirineos*.

En *Vernet-les-Bains* están reunidos un establecimiento termal magnífico, que cuenta con las aguas sulfurosas y sódicas de unos manantiales célebres en el mundo, varios hoteles modelos, un umbroso parque de varias hectáreas de extensión y un coqueto Casino. Además, desde *Vernet-les-Bains* pueden ser hechos, utilizando excelentes caminos, agradables é higiénicas excursiones a las montañas pirenaicas.

Vernet-les-Bains, por reunir tantas comodidades y atractivos, es la estación veraniega ideal con que sueñan cuantos quieren hacer, con toda facilidad y sosiego, la llamada *cure du repos*.

Ya muchos de nuestros lectores nos han escrito pidiéndonos informes acerca de los medios más fáciles de ir desde esta corte a *Vernet-les-Bains*.

Que estén tranquilos. *Vernet-les-Bains* no se encuentra situado en ningún paraje inaccesible. Los medios de comunicación con que cuenta son fáciles y cómodos. En veintidós horas de un viaje pintoresco y agradable se puede ir a él.

Desde Madrid hasta Cerbère, nuestros lectores podrían utilizar el rápido, con vagón-restaurant y *sleeping*, sin necesidad de detenerse en Barcelona.

Ya en Cerbère, se les acercaría un empleado, correspondal nuestro, que les instalaría en otro tren.

Y este otro tren les llevaría a Perpignan, donde arranca la pintoresca línea que conduce a Villefranche.

Una vez en Villefranche, un cómodo y poderoso automóvil les transportaría en algunos minutos, por un camino pintoresco abierto en el corazón de la montaña, a *Vernet-les-Bains*, el *Paraiso de los Pirineos*.

Al aparse, verían surgir, entre grupos de árboles y florestas umbrías, los elegantes hoteles de la estación veraniega.

En ellos encontrarían habitaciones confortables y un personal servicial y atento a sus menores deseos. Y durante toda la estancia sentiríanse encantados y alegres, y al terminarla, abandonarían *Vernet-les-Bains* con sentimiento, haciendo antes el firme propósito de volver otro verano.

Por lo tanto, antes de pensar en otra estación estival, es preciso decidirse por *Vernet-les-Bains* y pedirnos el folleto ilustrado sobre el *Paraiso de los Pirineos*, que enviaremos a nuestros lectores de provincias gratuitamente.

Los de Madrid podrán pedirlos en nuestras oficinas de la Puerta del Sol ó de la calle del Factor, 7.

PLEITOS Y CAUSAS

Tres juratos.

El fiscal, Sr. Velázquez de Castro, retira después de la prueba la acusación que sostenía contra un pobre viejecillo, a quien le imputaba un delito de malversación, por haber vendido parte de unos bienes que tenía embargados.

Le defendía el letrado Sr. Campos Montes.

En la Sección segunda, el fiscal Sr. García Sierra retira también la acusación contra el procesado. Era éste un guardia municipal, a quien se supone autor de unas intercalaciones en uno de los padrones que tenía por obligación que recoger para llevarlos al Ayuntamiento.

El acusador privado imitó la conducta del representante de la ley, evitando informar al defensor, Sr. Lupiani.

En otra de las Secciones funciona también el Tribunal popular, para juzgar a un individuo que al llegar a su pueblo, al cabo de cuatro años de ausencia, y ver que todos los vecinos estaban en las calles, con motivo de las fiestas que se celebraban, entró en una casa y se llevó dos mil pesetas que encontró a mano.

El fiscal Sr. Cardenal le ha acusado, sosteniendo el defensor Sr. Valdés (D. Julio) que se trataba de un hurto y no de un robo.

Después del veredicto, la Sala le ha impuesto la pena de seis años y un día de presidio mayor.

Una apelación y una sentencia.

El Sr. Tercero ha informado en una apelación interpuesta contra un auto, en el cual se declaró no haber lugar al procesamiento que se solicitaba en una querrela por injurias.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha casado la sentencia de la Audiencia de Barcelona que condenó a Jaime Teixido por delito de disparo y lesiones.

La nueva sentencia aprecia la atenuante de arrebato y obcecación, conforme solicitaba el letrado Sr. Perostereña.

Nuevo presidente.

Las sesiones de la causa de Gamarra nos han impedido registrar hasta hoy en estas notas diarias la toma de posesión del nuevo presidente de la Audiencia Territorial, don Octavio Cuartero.

Hombre de lucida historia, de palabra elocuente y grandes condiciones de cultura é ilustración, su nombramiento ha sido recibido con aplauso, considerándose como justo merecimiento a quien tantos y tan brillantes servicios ha prestado en la carrera.

El Sr. Cuartero hará, sin duda alguna, un gran presidente de la Audiencia.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

El domingo empezó con gran animación, en el polígono de la Moncloa, el «Concurso provincial de tiro», que durante el presente mes va a celebrar esta Representación.

Tanto en el tiro de pichón artificial, cuanto en la primera serie de fusil ó carabina mauser, se hicieron notables tiradas, en la que se matricularon muchos tiradores; esta serie continuará el jueves 16, de tres a siete de la tarde.

Para premios en metálico han sido donadas las siguientes cantidades:

Por los excelentísimos señores presidentes de la Junta directiva central y el de esta Representación, 50 y 100 pesetas, respectivamente, y 50 pesetas por el ilustrísimo señor jefe superior de Policía de esta corte.

Las perlas de Linazasoro

No busquéis en Madrid perlas con el oriente y la pureza de las que tiene la joyería Linazasoro, ni tampoco más artísticamente montadas. En combinaciones con zafiros, hay preciosidades. Carrera de San Jerónimo y Victoria, 2.

FESTEJOS MUNICIPALES

Para hoy, martes.

A las seis y media de la tarde, concierto por la Banda Municipal en el paseo de Rosales, con arreglo al siguiente programa:

1. Pasacalle de la zarzuela *Juan Matías el barbero*, Chapi.
2. Fantasia de la ópera *Lakmé*, Delibes.
3. *Leonora*, obertura, Beethoven.
4. *Invitación al vals*, Weber.
5. *Marcha de las antorchas*, núm. 3, Meyerbeer.

A las diez de la noche, cinematógrafo en Puerta de Moros.

Exposición de electricidad

Terminadas las obras de reparación, que el mal tiempo no ha permitido realizar hasta ahora, en el pabellón destinado en el Retiro a la Exposición de Aplicaciones de la Electricidad, han principiado a hacerse en ella las instalaciones de Centros oficiales y de varias Casas particulares, habiéndose señalado como día para la inauguración el 1.º de julio, hasta cuya fecha se admiten nuevas solicitudes.

Además de los premios, consistentes en diplomas y medallas, se ha acordado conceder, de las sumas asignadas a este efecto por el ministerio de Fomento, los siguientes en metálico, que serán ampliados si las Compañías de Electricidad, de las que se ha solicitado al efecto, conceden para este fin alguna cantidad.

PREMIOS

- Uno de 500 pesetas para máquinas de electricidad aplicables a la agricultura.
- Uno de 250 pesetas para aparatos eléctricos de producción nacional.
- Uno de 500 pesetas para lámparas incandescentes más económicas y duraderas.
- Dos de 250 pesetas cada uno para el mejor aparato de física de producción nacional.
- Uno de 250 pesetas para aparatos de electroterapia.
- Dos de 200 pesetas cada uno para juguetes movidos por la electricidad.
- Uno de 250 pesetas para el mejor motor eléctrico.
- Uno de 250 pesetas para aparatos de uso doméstico, calefacción y de cocina.
- Uno de 200 pesetas para revistas y periódicos de electricidad; y
- Uno de 400 pesetas para la mejor instalación.

MUNICIPALIZACIÓN Y SOCIALISMO

Acaba de celebrarse en Verona (Italia) el primer Congreso italiano de socialismo municipal. Han asistido centenares de representantes—administradores, técnicos, gerentes—y las sesiones han sido interesantísimas.

El socialismo italiano, como el alemán, se ha dedicado con preferencia a la política de los hechos. Y su empuje ha sido tan extraordinario que las empresas comunales del Reino ascienden hoy a 3.079.

Todas estas Empresas toman como base esa célula social que se llama Municipio. Para que el común de vecinos se beneficie, socializan la luz, el pan, la carne, la leche, los tranvías, el agua. Y el movimiento es tan irresistible que el mismo Luzzati, jefe del Gobierno, ha sido arrastrado por él y ha dicho que llevará a las Cámaras, en forma de leyes, las resoluciones votadas por el Congreso de Verona.

Esta ciudad ha sido elegida por los congresistas porque en ella el socialismo municipal ha pasado de la categoría de ensayo y es hoy una realidad halagüeña.

Verona tiene municipalizados, entre otras cosas, la luz y el pan. Con fondos prestados por la Caja de Ahorros instaló una central eléctrica, cuyo coste fué de 700.000 liras, y luego de vender a los vecinos la luz y la energía a precios baratísimos, el Ayuntamiento gana todos los años de 35 a 40.000 liras.

Y en cuanto a la panadería comunal, he de decir a mis lectores que su funcionamiento prueba los beneficios incalculables de una municipalización bien entendida.

Los veroneses pagaban el pan 50 céntimos el kilo, por término medio. Apenas empezó a funcionar la panadería colectiva, los trabajadores bajaron los precios en 5 céntimos. Sin embargo, esta baja no impidió el triunfo de la empresa, y hoy la panadería vende 35.000 kilos diarios (Verona tiene 73.000 habitantes), a 40 céntimos de lira cada uno.

Además, Verona cuenta con otras Empresas comunales. Los mataderos son explotados por el Municipio, que compra las reses, las cepiza y las vende en sus carnicerías, en condiciones excepcionales de salubridad y baratura.

Los tranvías son municipales igualmente, y los veroneses, animados con estos triunfos, están preparando la municipalización de la venta del pescado y de las frutas.

Este asunto de la municipalización del pescado es de una gran importancia para las ciudades de la Lombardia y el Véneto. Recientemente, los pescadores de las orillas del Adriático se han unido en una cooperativa inmensa. Y se han dirigido a las ciudades lombardas y vénetas, rogándolas supriman los intermediarios y compren a ellos el pescado directamente.

Verona contestó la primera, aceptando, y otras muchas ciudades han seguido su ejemplo.

El Congreso de Verona ha sido organizado por la Federación de Empresas comunales italianas. Esta entidad poderosísima, que tiene más de tres mil secciones, intenta la creación de un vasto Sindicato que se encargue de efectuar las compras en gran escala y distribuya luego los géneros a los diversos Municipios, según las necesidades de éstos. Es la supresión del intermediario, el primer paso dado en la senda difícil de la organización del consumo.

El Congreso ha pedido a Luzzati conceda a los Municipios que socializan con éxito, una más amplia autonomía dentro de las actuales leyes. Quiere, de este modo, poner dichos organismos al abrigo de las fluctuaciones de la política, equiparando sus Empresas a las Sociedades anónimas. Luzzati ha prometido hacerlo así.

Y yo traigo a estas columnas las noticias que hallo en la Prensa italiana sobre el Congreso de Verona, con una mezcla de alegría y de tristeza. De alegría, porque todo hombre de corazón debe alegrarse de que la humanidad avance y de que las clases sociales se confundan, armonizando sus necesidades y sus anhelos y buscando en común el medio de satisfacerlos sin perjuicio para nadie. De tristeza, porque veo que en España ninguno piensa en la municipalización.

¿Y cómo se va a pensar en ella, si nuestros Ayuntamientos, con raras y honorabilísimas excepciones, son mucho peores que el Estado mismo?

La reciente Asamblea de inspectores de primera enseñanza ha sido una demostración aplastante de que los organismos locales están podridos, y de que su actuación es siempre dañosa para los administrados que de ellos dependen.

No hay en España, en el país de la tradición comunista, vida local intensa y fecunda. Feudos de caciques, los Ayuntamientos, que el centralismo desmocha siempre que hay elecciones generales, no representan a los vecindarios ni son considerados por éstos como entidades salidas de su entraña, hijas suyas, concreción y resumen de su existencia colectiva.

Y la culpa es de todos, del Estado, que sólo atiende al carácter político de los Ayuntamientos, y por eso los esclaviza y los destruye, y dispone a su capricho de ellos y los convierte en piezas de la gran máquina que funciona, dirigida por el ministro de tanga; del pueblo, que ya no se acuerda de que los Municipios simbolizaron sus libertades y fueron su orgullo y su defensa en días memorables de la Historia; y sobre todo, de esos mantenedores de la constitución interna, de esos oligarcas y oligarquillas—diez mil en las 49 provincias, poco más ó menos—para quienes los cambios de Gobierno, las agitaciones ciudadanas, las guerras, los sacudimientos mayores, nada significan y de nada sirven.

SABIDURIA OFICIAL

Es imposible que podamos ser como nuestra hermana Italia, que tengamos Ayuntamientos administrativos y no políticos...

FABIAN VIDAL.

UNA BODA

En la capilla reservada de la iglesia parroquial de San Millán, y a presencia de muy numerosos y distinguidos invitados...

Museo comercial español en Montevideo

Con verdadero éxito en los precios, se acaba de inaugurar en el Uruguay un amplio Museo Comercial de productos españoles...

PASTILLAS JEBA

Para las afecciones del estómago e intestinos.

Cartas a D. Rafael Altamira y Crevea, Catedrático de la Universidad de Oviedo...

IX

En la misma página 79 que me proporcionó ocasión para escribir la última atenta carta...

Permítame usted, señor Altamira, que permanezca cinco minutos imitando al famoso Papamoscas.

Y si le dicen lo que yo, no dude, no desconfíe, no piense que le engañan; recuerde el lema de la Jarretiera...

Por cierto que habla usted de la expedición del navegante cartaginés cual si fuera tan conocida como los viajes de los contemporáneos...

Conocióse bajo este nombre dice usted en la página 80—un conjunto de Estados o grupos de población...

de Dodona primero que con los demás helenos, hicieron extensivo aquel vocablo a toda esta gente.

«Un consejo a daros voy, porque hacer el bien me encanta.»

«La expansión griega llegó a España en época que no se puede fijar con exactitud, aunque, según el testimonio de un historiador griego...

El historiador a quien usted alude, pues no lo cita, es Herodoto, y este escritor, que floreció a mediados del siglo V antes de nuestra era...

A los estudiantes y a los estudiosos, señor D. Rafael, nos gusta conocer las fuentes donde entre otras cosas para apreciar el crédito que los debemos conceder.

PEPITO FERNANDEZ

(1) Porque en los Nuevos libros se refiere el suceso de Coleo de Samos (IV-152), se habla de Arganthonio...

CASA DE LA VILLA

Denuncia atendida.

Hoy han comenzado a extraerse las maderas almacenadas por los concesionarios de la Gran Vía...

LAS FIESTAS EN MADRID

¿Por qué fracasan?

Han convenido todos los vecinos y forasteros residentes en Madrid en que cada festejo organizado aquí es siempre segura e indefectiblemente un fracaso.

«A qué se debe esto? Se debe sencillamente; en mi humilde opinión, a dos cosas: a la falta de entusiasmo en los elementos que deben concurrir en la organización de tales empresas...

«Quiéren nuestros lectores saber cómo se hacen aquí las cosas? No tiene más que fijarse en lo que ha pasado con la iluminación del Retiro.

«Pero hombre, ¿qué han hecho ustedes? Quién va a ir al Retiro a pasear de noche, no teniendo más aliente que la luz y la banda...

«En esas condiciones, muchísima gente huiría de allí por razones que no debían haberse escapado a ustedes.

«Inmediatamente acuerda el Ayuntamiento abrir precipitadamente un concurso para poner allí espectáculos y recreos este verano.

«Con azúcar está peor!—dijo entonces la misma persona que objetaba. ¿A quién se le ocurre abrir un concurso de esa naturaleza a fines de mayo...

«Quedamos, pues, en que por ciertas petulancias y atrevimientos de los ignorantes que aspiran a mangonear en las Corporaciones...

BAZAR DEL OBRERO. En vista del éxito obtenido por el Bazar del Obrero, recientemente inaugurado, y teniendo en cuenta la extraordinaria demanda de objetos...

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES. Han fallecido en Madrid: D. Arturo Fernández, 24 años, Segovia, 49.—Concepción Jiménez, 19, Santa María, 24.—Jesús Hervás, 21, Verónica, 13.—Pedro López, 22, Tribulete, 3.—Luis Noguera, 31, Calderón de la Barca, 4.—Maglorio Lorenzo, 45, Duque de Alba, 7.—Soledad Castro, 33, Fernández de los Ríos, 11.—Adela García, 8, Palma, 22.—Ricardo Chamorro, 13 meses, Embajadores, 37.—Manuel Simón, 18 meses, Carnicer, 6.—Norberto García, 33 meses, Hita, 11.—Luis Rubio, 9 días, Encarnación, 20.—Bernardo Sánchez, diez meses, Pilar, 8.—Luis Benavides, 14 meses, Costanilla de los Desamparados, 3.—José Álvarez, 22 días, Cava Baja, 10.—Antonio Ríos, 6, Corredera Baja, 21.—Bernardo Callejo, 3 meses, Lagasca, 19.—Pilar Martínez, 2, Camino Alto de San Isidro, tejar.—Francisco González, 46, Hospital de la Princesa.—Sinfiorano Moreno, 50, Hospital Provincial.—Rosario Álvarez, 44, San Bernardino, 11.—Ricardo Egea, 70, Almirante, 2.—Librada Martínez, 62, Príncipe Anglona, 7.—José Granados, 70, Palma, 39.—Isabel Palacios, 15 meses, Castillo, 6.—Fulgencio Domínguez, 78, Mancosbos, 6.—José María Lloré, 60, Hortaleza, 94.—José Bernedo, 59, Goya, 23.—Valeriano Fernández, 58, Mesón de Paredes, 2.—Joaquín Gutiérrez, 61, Instituto Rubio.—Antonia Lamet, 58, Oudrid, 3.—Francisca Zorro, 14, paseo de la Castellana, 8.—Ramón Ossorio, 56, Ceres, 4.—Gumersinda Salazar, 34, Claudio Collo, 68.—Fructuosa Eugenio, 66, Salitre, 9.—Juan García, 16, Corredera Alta, 12.—Federico González, 48, Depósito Judicial.

Redacción de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Lamzell' Rossignol

«Confesad que el secreto que poseemos tiene algún valor. Ah! ¿Criséis que si no lo tuviese me habíais hecho vuestra esclava? Indudablemente no; pero como Eliana ha muerto, nos sería fácil, si quisieramos, bajarnos hasta la mentira, pretender que ignoramos si vuestro contrato era de un año ó de diez y ocho meses...»

rante un año me condenaba al suplicio que me habéis hecho pasar? Pues bien; este año expira hoy al medio día, y he pagado mi deuda. Soy, por consecuencia, libre y dueña del terrible secreto que habéis sorprendido. ¿No es esto verdad, señor La-si-do? Responded.

«¿Me devolveríais mi libertad, verdad? —Ciertamente — contestó el músico.— Desgraciadamente no puedo hacer lo que yo quisiera, porque al aceptar la presidencia de nuestra asociación he contraído el compromiso de defender los intereses de mis asociados, y en este momento, por razones que no puedo daros a conocer, os necesitamos más que nunca, señorita. Sois, por decirlo así, nuestra salvaguardia, nuestro pabellón. El inmenso talento que poseéis, el perfume de honradez que se respira en torno vuestro, son para nosotros otras tantas garantías, a que nos es imposible renunciar.

«Yo sabré impedirlo! —exclamó La-si-do, queriendo lanzarse hacia adelante. —¡Si dais un paso más, soy muerta! —dijo la joven, apoyando en su pecho la punta del puñal. En aquel momento se oyó en el cuarto vecino gritos ahogados y ruido de violenta lucha. —¿Qué es eso? —dijo la joven escuchando. —Nada —balbuceó el músico.— Nuestros amigos que sin duda se están entreteniendo. Pero los gritos y el ruido resonaron nuevamente. La joven corrió precipitadamente hacia la puerta y miró por el ventanillo que en ella había. —¡El! —exclamó, haciéndose atrás rápidamente.— ¿El aquí? Ya La-si-do había dejado caer los brazos con desconsuelo, cuando oyó la exclamación lanzada por la joven. —¡Ah! — murmuró.— Conoce al mar-

qués de Lizerie. Entonces no está perdido todo. Y recobró en el momento toda su sangre fría. —¿Es decir —añadió— que rechazáis la proposición que os hacía? —La rechazo —contestó, no ya con la misma energía, sino con una especie de terror. —En este caso, señorita, que la desgracia con que me amenazabais hace un momento caiga sobre vuestra cabeza. —¿Qué desgracia? —preguntó la joven, loca de espanto. —¿No hablabais de mataros? —¡Ah! ¡Pluguiera al cielo que lo hubiese hecho antes de haber visto...! La joven se detuvo, no queriendo manifestar sus temores. El músico sonrió compasivamente. —Mirad, señorita —siguió diciendo;— creo que aún podemos entendernos. —¡Jamás! —contestó con un ademán enérgico. —Sin embargo, lo espero —continuó La-si-do.— ¿Conocéis al marqués de Lizerie? —¡Ah! —dijo ella imprudentemente.— ¿Sabéis cómo se llama? No, no le conozco. —Entonces, ¿por qué habéis retrocedido tan precipitadamente cuando le habéis visto? —Porque me ha dado miedo —contestó sinceramente esta vez,— porque he adivinado que pasan aquí cosas...

(Continuará.)

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL DESAPARECIDO

Coliseo Imperial. — El culto escritor y autor aplaudido D. Francisco Serrano de la Pedrosa tradujo un vaudeville de Bisson, que anoche se estrenó en este coliseo.

Ya dice el refrán: «Casa con dos puertas mala es de guardar»; por esto la casa del pintor Rollin, domiciliado en París, es el lugar más adecuado para que desfilen por escena todas las extravagancias e inverosimilitudes del género vaudevillesco.

En El desaparecido hay muchas cosas ingeniosas, hay tipos, hay situaciones cómicas, hay observación de la vida real, pero a veces, por procedimientos que debían haberse quedado en el ejemplo francés de Bisson y no pasar el Pirineo con el marchamo de un sainete como el Sr. Serrano de la Pedrosa, que los desdenaría, seguramente, en una producción original.

Sin pretender alocacion a un autor tan aplaudido, pero reteniendo todavía esa impresión colectiva que se recibe en una sala de espectáculos cuando el público escucha una nueva producción, no vamos a decir al Sr. Serrano de la Pedrosa que si Bisson no le podía agradecer que arreglara o refundiera ese «vaudeville», nosotros, caso de hacerlo, le hubiéramos prodigado un aplauso incondicional.

Acorde, suprima escenas enteras del original, modifique el diálogo, prescinda de ciertos incidentes marcadamente bufos que cargamos a cuenta del autor francés, y con unos cuantos cortes y otros tantos retoques, en que se aprecie la personalidad del Sr. Serrano de la Pedrosa, el «vaudeville» ganará, será muy aplaudido, porque el asunto, la trama, el desarrollo son humanos; el egotismo vive y camina en la obra, dentro de lo real, y hay escenas en que la caricatura tiene un resalto irónico y juguetón; la escena del comisario en el segundo acto, por ejemplo, es una perfecta caricatura social, trazada con magistral humorismo; sobre todo si el señor Serrano coloca ese «perchero humano» donde deben estar los percheros; en el recibidor.

Seguro estamos de que el distinguido escritor vería anoche el defecto de que adolece el vaudeville de Bisson, peca por exceso, por superabundancia de intriga y prolijidad, y estos defectos, que muchos autores quisieran tener, fueron veniales anoche, mañana habrán desaparecido y el Sr. Serrano de la Pedrosa nos habrá dado a conocer una producción francesa que, debidamente arreglada por el aplaudido autor, se representará en todas partes con unánime aceptación.

Los artistas del Coliseo Imperial, que anoche no eran señoras y señores, sino «messieurs et mesdames», interpretaron muy bien sus respectivos papeles.

Y para terminar, una pequeña observación: anoche pudimos contemplar un sorprendente efecto de luna en el escenario del Coliseo Imperial. Los rayos de la cascada hermana de Apolo hacían traspasar las hojas de las puertas, y lo que habíamos admirado como un delicado ensamble de cedros del Líbano o de sándalo de cualquier otro lugar, nos metamorfoseó la luna, con sus impreciables saetas, en pobres arpilleras. Ya hizo bien en abrir el paraguas el escribano Pegotte, porque una diosa que penetra los cuerpos así... J. DEL C.

DEBUTS

English. — Dos nuevos números figuran en el programa de este cinco, habiéndose verificado el debut anoche.

Uno de ellos, «Los cuatro guerreros de Méjico», es una notable troupe gimnástica, compuesta de un hombre y tres mujeres que ejecutan con precisión trabajos acrobáticos de seguro efecto. Fue aplaudido.

Walter y Betty forman una pareja también de acróbatas y al par equilibristas, que realizan arriesgados trabajos.

Es un número que agrada mucho. Es el resto del programa el ventrílocuo Sanz y el célebre Moritz, siguen siendo números de aplausos.

En breve ha de debutar el japonés Raku, que luchará con todo el que se presente, dando su presencia novedad a Parish. Teniendo en cuenta el éxito que siempre ha alcanzado Raku, es de creer que se aproximan días de acontecimiento para este popular circo.

GACETILLAS

Lara. — Hoy, martes, se empezará a las nueve y cuarto, dada la duración del estreno y con el fin de terminar a la hora reglamentaria.

Novedades. — Se ensaya con gran actividad, para ser estrenada a la mayor brevedad, la tontería teatral en un acto titulada Pot-Pourri, para la que se está pintando una magnífica decoración.

Romeda. — La gentil Morita sigue alcanzando ruidosas ovaciones por la gracia y el arte que emplea al interpretar su original y exclusivo repertorio. El teatro se llena en cuantas sesiones toma parte, y el público la aclama con entusiasmo, así como a la Sevillanita, la Española y la Troieña Alonso, concertistas notables.

Salón Victoria. — Se prepara el estreno de la zarzuela melodramática en un acto y tres cuadros, en prosa y verso, original de don José García Castañón, música de los maestros Ricardo Yust y Espiga, titulada San Antonio de la Florida.

Tanto por el libro, del que tenemos las mejores referencias, como por la partitura, es de suponer que la obra proporcionará muy buenas entradas a la Empresa del popular teatro.

Litina. — Esta noche debutan en dicho teatro los notables artistas Joya y el pequeño Rivas, pareja de baile que es una especialidad en la matichica de los apaches.

Madrileño. — La Empresa no sacrifica medio por contratar para su teatro las mejores

atracciones mundiales, pues, según tenemos entendido, el día 15 debutará en la sección de las doce la preciosísima divette Crisantema, artista de que tanto se ha ocupado la Prensa y que ha sido objeto de la atención pública.

En las secciones de las diez y once también nos anuncian el debut de Las cuatro bellas de la manigua, número muy sugestivo.

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

13 DE JUNIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego hacemos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Idem fin de mes, Amortizable a 5 por 100, Idem a 4 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Idem Hispano Americano, Idem de Castilla, Idem central Mexicano, Banco Español del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Resultas, Aduaneras preferentes, Ordinarias, Idem obligaciones, Francos, Libras.

Después de la hora oficial. — En el correo Últimos cambios. 4 por 100 interior, fin mes, papel. Cambio más alto hecho. Idem más bajo.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

Última hora:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Crédito Lyonnois, Banco Central Mexicano, Banco Español del Río de la Plata, Banco Otomano, Metropolitano de París, Norte de España, Alicante, Andalucés, De Beers, Rand Mines, Goldfields, Capé Copper, Sosnowice, Transvaal, Tharsis.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Consolidado inglés, Irlandés, Turco, Ruso, Japonés, Brasil, Colombiano, De Beers, Rand Mines, Moddesfontein, Robinson Gold, El Dorado, Cobre.

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid. Sección de Ciencias históricas. — El día 14 del actual, a las siete de la tarde, D. José Igual informará sobre «La política de España en Marruecos», ocupándose del siguiente tema: «La riqueza futura de Melilla».

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1.

Continuará la discusión sobre «Mola hidatiforme», haciendo uso de la palabra los doctores Lizcano, Mañueco y García de Arias.

—Centro Instructivo del Obrero. — Hasta el jueves de la presente semana estarán expuestos los trabajos gráficos y labores de los alumnos de este curso.

Son verdaderamente notables muchos de ellos, tanto su confección de prendas, sombreros, flores y encaje inglés, como los de caligrafía, pintura, imitación al bordado, dibujos artísticos, figura, lineal y de joyería.

Las horas de visitar esta Exposición para el público serán de cuatro a seis de la tarde y de nueve a once de la noche.

LIBROS NUEVOS

La campaña del Rif

Y II

Desarrollo de la campaña. — Se observan en esta tres períodos diferentes, perfectamente caracterizados: comprende el primero todo el mes de julio; abarca el segundo desde pasada esta fecha hasta después de la acción del 30 de septiembre; y termina el tercero con la ocupación de Atlaten, o si se quiere, con el año 1909; en cada uno de estos períodos, la gestión política, ni un momento abandonada por el general Marina, actúa con intensidad inversa que la acción militar, aunque siempre caminan ambas paralelamente.

A raíz del ataque del 9 de julio, el general Marina, con plena confianza en la calidad de sus tropas, avanza arrogante con unas cuantas compañías y se establece a diez kilómetros de los límites de la plaza, decidido a sostenerse en las posiciones ocupadas sin ocultarsele lo expuesto del arde; pretendiendo auxiliarse en la acción política para redondear el éxito del primer paso dado con la intervención militar, y lejos de responder los resultados a las esperanzas, se ve con gran vigor atacado por los moros, a los que victoriosamente rechaza los días 18, 20 y 21, auxiliado con parte de los primeros refuerzos (brigada de Cataluña). Confía todavía plenamente en la acción militar, no obstante el empuje y cantidad del enemigo, para alcanzar con rapidez el objetivo propuesto, y se limita a solicitar el envío de la segunda de las brigadas preparadas y ofrecidas; aun después del combate del 23, en el que (salvo la lamentable sorpresa de las compañías de Figueras) las tropas se batieron bravamente y el enemigo fue castigado, aunque no se le ocupara posición alguna a conservar, el general Marina no dudaba del instrumento que se ponía en sus manos; pero a partir del 27, perdió esa confianza tan indispensable para el mando, y sin perjuicio de mejorar el útil antes de emprender con él operaciones serias, buscó en la cantidad compensación a la calidad. Se vieron muy claros riesgos enormes, y España, observada por todo el mundo, debía a todo trance evitarlos. Comienza desde este momento el segundo período, caracterizado por el deseo manifesto y preponderante de ahorrar vidas, aunque para ello sea forzoso derrochar millones, y clara la necesidad de acumular toda clase de elementos en hombres, ganado y material para que el triunfo así sea indiscutible. El Cuerpo expedicionario se aumenta extraordinariamente; servicios antes rechazados por no considerarnos indispensables (el de aerostación, por ejemplo), se aceptan; el plan de campaña se varía, dándole mayor amplitud en su desarrollo; la organización de todos y cada uno de los servicios se estudia detalladamente, completándose; la instrucción de las tropas se perfecciona y las operaciones se preparan para quebrantar al enemigo, asestandole golpe tras golpe; la acción militar adquiere su máxima intensidad con la ejecución del plan de campaña, mientras la política languidece, combinándose ambas perfectamente para alcanzar la pacificación y vuelta a la normalidad de la vida en Quebdana y zonas de Guelaya que van quedando a retaguardia de nuestro Ejército en su avance, tanto por Mazuza como por Beniscar.

Castigada la harka duramente en Taxdirt, donde ya comenzó a darse cuenta de su impotencia, empulsados los rebeldes de la llanura de Zeluán por la división de Orozco, obligados a abandonar el rico poblado de Nador y su refugio del Gurugú, batidos en Hidum y zoco del Had, rechazados en sus ataques a este campamento, y no atreviéndose a dar cara a nuestras tropas en su marcha sobre Zeluán, parecía lógico que su quebrantamiento moral fuera grande; pero el combate del 30 de septiembre probó conservaban aun alientos suficientes para que la campaña durase y la sangre continuara derramándose más de lo que sin protesta pudiera tolerar el dormido espíritu militar de la nación; inicia entonces el tercer período, en el que la acción política domina, debilitándose la militar en proporción idéntica, y cuando el terreno está por aquella preparado, cuando el enemigo, cansado y aburrido de las consecuencias de la guerra, cede a su innata inconstancia, abandonando una parte el teatro de operaciones y anhelando otra acogerse a la tranquilidad que brinda la paz, una operación de guerra, que realizada semanas antes hubiera constituido una de las páginas más sangrientas de la campaña, finaliza ésta sin deplorar una baja.

La diferencia que se observa entre la anterior guerra de África (1859-66) y la actual campaña del Rif, no puede ser más profunda. Fueron los españoles a aquella guerra—nos dió el gran novelista y pensador Pérez Galdós—porque necesitaban «gallar» un poquito ante Europa y dar al sentimiento público en el interior un alimento sano y reconstituyente. Han ido los españoles a esta campaña arrastrados por un acuerdo internacional, que era forzoso cumplir. El 1859 querían nuestros compatriotas gallear, hoy sólo aspiraban a dormir; entonces sobra ardor patriótico, hoy falta ambiente. No es de extrañar, en consecuencia, que la guerra del 66 fuera eminentemente ofensiva, que las persecuciones se multiplicaran, que las cargas de la Caballería y las cargas a la bayoneta fueran cosa corriente y abundaran en toda acción seria; nuestra campaña, en cambio, ha tenido un carácter marcadamente defensivo, dentro, es claro, de la idea ofensiva a que el objetivo de la misma obligaba, habiéndose tendido en toda ella y, particularmente, en los dos últimos períodos, a no sostener más combates que los absolutamente indispensables para la adquisición o defensa de las posiciones a ocupar, lo cual ha respondido a la idea, en mi concepto acertadísima, de ahorrar, en primer término, sangre española, y de evitar, en segundo, castigar más de lo necesario al enemigo con el que al día siguiente de la paz había que convivir, y cuyos odios no convenia por ello excitar.

Esta prudencia, tan marcada en el alto mando como en el medio, ha sido, repito, norma general de conducta, y así se observa no hay en la defensa ni en las retiradas, reacciones ofensivas ó contraataques tan recomendados por todos los tratadistas y reglamentos militares, ni persecuciones serias, ni apenas combates, con el sólo objeto de batir al enemigo, cesando siempre la lucha cuando nuestro contrario ha creído conveniente retirarse. Y ocasiones no faltaron para proceder como se indica; recuérdense si no las condiciones en que la harka volvia la espalda a las tropas el 30 de septiembre; véase en el críquis la naturaleza del terreno donde tuvo lugar el reconocimiento del 17 de octubre con el globo, cuyas fuerzas de protección fueron seriamente molestadas en su repliegue sobre Nador, en pleno día; considérese, para no insistir más, nuestra superioridad en el ligero combate del 18 de octubre, en Uladi-Settut, donde disponíamos de unos cuatro ó cinco batallones, tres escuadrones y cuatro baterías, sin que se iniciara siquiera la persecución de un contrario que cesó el fuego a la hora de empezarlo, aplastado, sin duda, por esa superioridad. Se ha practicado como sistema el conocido refrán «al enemigo que huuye, puente de plata».

Por esto, la campaña no ha sido sangrienta, ni se han cogido trofeos, ni armas al enemigo, ni éste ha dejado en nuestro poder arriba de un centenar de sus muertos, y para ello clavados no pocos de ellos en las redes de alambradas que constituirían la defensa acosoria de nuestras posiciones. Se ha conseguido el máximo de efecto útil, con el mínimo de sacrificios, y ello se debe en parte no pequeña a la combinación acertada de las gestiones políticas y militares; sin la primera, por enérgica y afortunada que hubiera sido la segunda, aun seguirían nuestras tropas con bajas diarias, continuamente hostilizadas en marchas y campamentos por tiradores sueltos, que por ese medio pretenderían patentizar su odio al cristiano, tan duradero como su vida, odio que, lejos de exacerbar, se ha amortiguado.

Procediendo así se ha evitado la organización de los servicios, merece elogios entusiastas; las tropas no empujadas en operaciones sin tener antes asegurada su subsistencia, y salvo los cinco días que en octubre duraron los fortísimos temporales, nunca ha pasado hambre el soldado; no ha ocurrido lo propio con la provisión de agua; pero este mal circunstancial es de mucho peor remedio, y no puede negarse se ha tratado en lo posible de aplicar cuantos medios humanamente eran dables, llegando en ocasiones hasta variar alguna operación determinada (como, por ejemplo, al ocupar Taúima), por no obligar a la tropa a pasar por la escasez de agua.

Las tropas, en su mayor parte, han estado siempre acampadas en tiendas, que no es poco tratándose de una guerra en país inhospitalario que nada proporciona; las municiones nunca escasearon y el parque móvil audió en todo combate, llevando cartuchos hasta a los elementos más avanzados; sólo el servicio sanitario ha estado falto de material para transportes.

La transmisión de órdenes, servicio de transcendental importancia en toda campaña y más en las irregulares de la índole de la del Rif, se ha facilitado notablemente con la multiplicación de las estaciones ópticas, gracias a las cuales todos los puestos y destacamentos del extenso teatro de operaciones, desde Tres Forcas hasta Cabo del Agua, han conservado enlace constante con el mando. El sólo hecho de ocupar una posición cualquiera, y desde el mismo momento quedar unida a la red general de comunicaciones, y la propia noche ver razonada y protegida la mayor parte de la fuerza que habla de guañerla, en tiendas de campaña, demuestra elocuente, que en la guerra del Rif, no ha presidido la improvisación, el desorden y la escasez de toda clase de elementos; que tan proverbial ha sido siempre en nuestro Ejército. Algo más se va a detallar este asunto, dedicando separadamente unas líneas a cada uno de los Cuerpos y servicios.

EDUARDO GALLEGU

DESDE PORTUGAL

HOMENAJE A ESPAÑA

La Banda Municipal de Lisboa acaba de hacer una manifestación pública y solemne del grato recuerdo que conserva de su reciente excursión por España.

En la noche del sábado último dió la brillante banda lisboense un concierto de beneficencia en el Colyseu dos Recreios, encabecado por la segunda parte del programa con el epígrafe de Homenaje a España, e interpretando en ella la Marcha Real española y obras de los más renombrados autores españoles.

En carteles y programas se hacía constar lo siguiente:

«A banda da Guarda Municipal de Lisboa, regressando de Madrid e Barcelona, onde teve o acolhimento mais lisonjeiro e cordeal, pretende, com este concerto, prestar homenagem a nação vizinha, e, com o seu producto, socorrer creanças e velhos necessitados.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL. — Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando la petición de concesión de un ferrocarril secundario con garantía de interés, de Matijco a Azbarren. Puertos.—Aprobando los presupuestos de conservación para el año actual de los puertos de Santa Cruz de La Palma, Las Nieblas, Arrecife y Garachico, de la provincia de Canarias.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques.

Ha zarpado de Vigo el Hernán Cortés, que llegó a la playa de Riveira con objeto de auxiliar los trabajos de salvamento que se realizan en aquellas aguas a fin de sacar a flote el vapor embarrancado hace dos días.

—De Cádiz ha zarpado el cañonero Doña María de Molina, marchando a Ceuta y Chafarinas, esperando a que el cañonero Comcha carbonice para hacer un crucero.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

D. José Fernández Parra, D. Leopoldo Fontán Sánchez, D. José Forminaya Bana, D. Miguel Fuentes del Río, D. Vicente Fuster Garcia, D. Félix Vicente Garcia Arrazola, D. José Garcia Baeza, D. José Garcia Freire, D. Antonio Garcia Liria, D. Santiago Garcia Medel, D. Alberto Fernandez de Toro Sánchez y D. Ezequiel Fernandez Valmayor Carrasco.

—Han sido nombrados mecánicos para los Centros y Secciones en el servicio de Telégrafos, con la gratificación de 500 pesetas anuales:

D. José María Espinosa, para Murcia; don Manuel Velasco, Córdoba; D. Carlos Hernández, Salamanca; D. Francisco Hernández, Burgos; D. Mariano Gutiérrez, Valladolid; D. Adelardo Egidio, Cartagena, y don Antonio Lalac, Cádiz.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

NOTICIAS GENERALES

Al distinguido comisario de Vigilancia, jefe del distrito del Congreso, D. Emilio Casal de Nis, le ha sido concedida por el Gobierno de S. M. la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII, previo favorable informe de la Real Academia de Ciencias, y como justa recompensa a los notables trabajos que sobre policía ha publicado.

Nuestra enhorabuena al interesado, ilustrado jefe, que honra al Cuerpo de Vigilancia con sus estudios, escritos y múltiples actividades, puestas tantas veces de manifiesto.

Probada las renombradas

Mostazas Previljano

Con el título de Peralozzi en España inserta la Gazette de Lausanne, de Suiza, un artículo muy laudatorio para la obra que ha publicado recientemente nuestro compañero y amigo D. Rufino Blanco.

El citado artículo va suscrito por el distinguido profesor John Dandry, que reside en Iverdón, donde Peralozzi fundó uno de sus más famosos establecimientos de enseñanza.

La Soledad. Desengaño, 10. Servis. funciones

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 opl. y Mayor, 35.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y sábados desde las tres en adelante, directamente en la ternera, a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

En el último concierto celebrado por la Banda Municipal se ha estrenado el pasodoble La muerte de un torero, en el que su autor, el distinguido periodista, autor y compositor, Ramón Montenegro, dió una nueva y gallarda prueba de su inspiración y habilidad musical.

El público halló muy de su gusto la nueva composición, por la que merece plácemes Montenegro.

La Banda Municipal, y al frente de ella su peritísimo director el maestro Villa, interpretaron con acierto el pasodoble.

Dr. Balaguer, vacuna de 4 a 6. Preciados, 24.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 166.000 pesetas por 1.938 imposiciones, de las cuales son nuevas 267, y se han satisfecho por capital e intereses 243.656,90 pesetas, a 50 cént. de 607 impositores, 257 de ellos por saldo.

Equivoacamente nos ha dicho nuestro correspondiente en Santander que los Infantes de la Luisa y D. Carlos pasarán el verano en Comillas y en la finca La Coteruca, alquilada al efecto por S. S. AA.

Mejor informados, podemos decir que Sus Altezas pasarán, si el verano en Comillas, pero no en una finca alquilada, sino en una hermosa posesión de los señores marqueses de Movellán, amablemente cedida para ellas por sus dueños a los Infantes.

Exposición del Retiro (calle de Alfonso XII). Muchísimo público presenció ayer tarde prueba del nuevo *carrousel* en forma de montaña rusa y el *aeroplano* «Chavanchik» que se han instalado en dicho paseo para el recreo de los que concurrirán este verano a la Exposición de Aplicaciones de la Electricidad, próxima a inaugurarse.

La impresión que produjeron ambos creos fue tan halagadora, que todo el mundo auguró un éxito inmenso este verano.

El domingo se verificará allí una ascensión aerostática por el capitán Coronades, a quien acompañará el conocido matador de novillos Villita II, aficionadísimo a esta clase de deportes.

Mañana, a las doce, presentará sus credenciales a S. M. el enviado extraordinario de Siam, Príncipe Bovoradej.

ESTUDIO COMPLETO

Se ha publicado el magnífico trabajo que el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Al-

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinti-

ESTADO DEL TIEMPO

Va mejorando rápidamente el aspecto del tiempo; el barómetro se eleva con firmeza.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas. CAPITALES. San Sebastián... 18

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 30,8. Mínima, 7,8.

PROCESO SENSACIONAL

PALENCIA. (Martes, madrugada.) El día 15 de junio de 1909 falleció en Saldano Catalina Martín, poseedora de tres millones de pesetas.

Ultima hora

PROVINCIAS

En la ermita de Urquiola. BILBAO. (Lunes, noche.) Hoy se ha celebrado el festival de San Antonio en la clásica ermita de Urquiola, en el pueblo de Durango.

Asisten romeros de las tres provincias vascas y de Navarra. Ha habido un gran gentío y muchos coches y automóviles, a pesar del mal tiempo.

Un viejo y varios heridos. A la subida de la cuesta voló un coche, cayendo en la cuneta de la carretera.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión de esta tarde del Concurso hipico se han corrido, ante escaso público, las copas reales, ganándolas, la del Rey, el caballo Erguel.

Concurso de fotografías. En la Exposición se ha inaugurado el concurso de fotografías. Resulta sorprendente.

Muerte por imprudencia. ALICANTE. (Lunes, noche.) En el pueblo de Pinoso, la niña Catalina Rico estaba jugando con un revolver, se le disparó, y el proyectil ha alcanzado al niño de diez años Anselmo Pérez, matándole.

Preparando festejos. CADIZ. (Lunes, noche.) La Comisión de fiestas ultima los festejos veraniegos, que consistirán en semana de aviación, corridas de toros, con Gallico, Machaquito y Jerezano, y la velada de Nuestra Señora de los Angeles, con grandes iluminaciones y casetas para bailes.

Hallazgo sospechoso. BARCELONA. (Martes, madrugada.) En la calle de Matas un guardia municipal descubrió un proyectil semejante a los empleados en Artillería, y con el que estaban jugando unos chiquillos.

Carabinoero muerto. CARTAGENA. En un paraje de la costa llamado Urrutias, rieron hoy los carabineros allí de servicio, Victorio García Mora y Joaquín Campillo Sáenz.

Niño ahogado. OVIEDO. (Lunes, noche.) En las cercanías de Oviedo bañábanse en una charca cinco niños.

Obreiro muerto. En la fábrica de cemento de Tudela ha sido cogido entre los topos de unos vagones el obrero Joaquín González, que se hallaba cargando uno de aquellos, quedando muerto en el acto.

ACADEMIAS MILITARES Ingenieros. GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Enrique Moreno García, D. Francisco Nueveiglesias Serna, D. Rogelio Araola Ondarra y D. Francisco Mur Ramón.

SEGOVIA. (Martes, madrugada.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Carlos Fucaralt, D. Fernando Osuna Romero, D. Manuel García Vidma, D. José Vivar Téllez, D. Francisco Rivas Jordán, don Vicente Moreno González y D. Julio González Artamendi.

APROBADOS EN SEGUNDO EJERCICIO: D. Carlos Velasco Gil, D. Fabián Navarro Moreno, D. José Pérez Herce, D. José Valcazar Crespo, D. Fernando Acuña Díaz y D. Pedro Romero Rodríguez.

APROBADOS EN TERCER EJERCICIO: D. Juan Campos Martín, D. Juan Barricento Yáñez, D. Gonzalo Gaspar Vicens y don Miguel Vargas Zúñiga.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Ramón Ochoando, D. Antonio Ripoll, D. Ignacio Martín, D. Angel Pablos don Juan Ranero, D. Benito Pérez, D. Eduardo Vidal, D. Francisco Sánchez, D. Luis Llial Aisa, D. Jesús Cuadrado, D. Rafael Martín, D. Pedro Laguna y D. Fabriciano Cuesta.

APROBADOS EN TERCER EJERCICIO: D. Luis Saleta, D. Fernando Lusane y don Sebastián Pardiá.

DEBATE POLITICO. PARIS. En la Cámara de Diputados han comenzado esta tarde a explanarse las interrelaciones sobre política general.

Una negativa. LONDRES. El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara de los Comunes que lord Kitchener se niega a aceptar el cargo de inspector general de las tropas de Sur-Africa y el Mediterráneo y demás del Ejército activo.

PARIS. En la Cámara de Diputados han comenzado esta tarde a explanarse las interrelaciones sobre política general.

Una negativa. LONDRES. El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara de los Comunes que lord Kitchener se niega a aceptar el cargo de inspector general de las tropas de Sur-Africa y el Mediterráneo y demás del Ejército activo.

PARIS. En la Cámara de Diputados han comenzado esta tarde a explanarse las interrelaciones sobre política general.

Una negativa. LONDRES. El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara de los Comunes que lord Kitchener se niega a aceptar el cargo de inspector general de las tropas de Sur-Africa y el Mediterráneo y demás del Ejército activo.

Los diputados provinciales D. Eliseo Delgado y D. Marcos Aguilar, en combinación con el abogado D. Ignacio Herrero y el médico D. Federico Coto, otorgaron testamento, firmando como testigos Alvaro Monge, Joaquín Vian, Ramón Vian, Emilio Santos y Niceto Sala.

Después de muerte Catalina descubriose la falsedad del testamento, y procesose a los citados individuos, como autores de la falsedad, y como encubridores a Francisco Lobaró, Juan García, Biviana Pérez, Emeteria Royo y Benita Juárez.

El 31 del pasado mayo empezó en esta Audiencia la vista de la causa, dictándose hoy veredicto de culpabilidad por el Jurado para todos los procesados, excepto para Juan García y Francisco Lobaró, Emeteria Royo y Biviana Pérez y Juárez.

A las doce de la noche se dictó la sentencia, oyéndose los procesados, que se mostraban abatidos.

Por ella se condena a Federico Coto a quince años, ocho meses y un día, y a prisión temporal y a 2.000 pesetas de multa a los demás procesados, excepto Felipe Gil, que lo ha sido a ocho años y un día de prisión mayor.

Un público inmenso ha presenciado la salida de los procesados.

Los inculcados han sido puestos en libertad. Abónase la mitad de la prisión preventiva a todos.

EXTRANJERO. Cuarenta víctimas. MONTREAL. Un terrible incendio ha destruido las oficinas del Daily Herald.

Por efecto del fuego se desplomó sobre la cubierta del edificio una torre que forma parte de él, hundiendo el tejado y matando a cuarenta personas.

La mayoría de las víctimas son mujeres que estaban empleadas en las oficinas del edificio incendiado.

De Nueva York a Filadelfia. NUEVA YORK. El aviador Hamilton salió esta mañana, a las siete treinta y cinco, en aeroplano, con el propósito de realizar un raid entre Nueva York y Filadelfia, ida y vuelta.

A las ocho cincuenta pasó sobre Trenton ((Newjersey), a una altura de 800 pies.

FILADELFA. El aviador Hamilton ha llegado aquí esta mañana en aeroplano, a las nueve veintiocho, procedente de Nueva York.

Las minas de Marruecos. PARIS. Dice Le Temps que las ideas en que está inspirado el proyecto de ley sobre las cuestiones mineras en Marruecos, que va a ser sometido a la aprobación del Cuerpo diplomático de Tánger, han sido sacadas de la legislación que actualmente rige en Alemania, España y Francia.

Esta basado dicho proyecto en el derecho realista.

Lo mismo que en la ley alemana, se le concederá al descubridor o denunciante de una mina, durante el llamado período de busca e inspección, una extensión circular de terreno para que pueda buscar nuevos pozos y fijar los límites de la concesión que solicita.

Luego, al igual que en la ley española, se le otorgará una concesión realista.

Respecto a la cuestión planteada por la concesión hecha a los hermanos Mannesman, los técnicos encargados de elaborar el mencionado proyecto han aceptado la idea de someterla al arbitraje del Tribunal Supremo de Lausanne.

La cuestión de Creta. LONDRES. El Gobierno ha publicado una Nota oficiosa diciendo que examina actualmente una proposición del Gobierno francés para celebrar en Londres una conferencia internacional, cuya finalidad sería el arreglo definitivo de la cuestión de Creta.

El aviador Hamilton. NUEVA YORK. El aviador Hamilton descendió a veinte millas al Sudeste de esta capital por averías en la hélice que le impidieron continuar el raid.

Disgusto en Sajonia. DRESDE. El Rey ha mandado llamar al ministro de Estado, encargado de los asuntos eclesiásticos, expresándole el sentimiento que ha experimentado al ver que los esfuerzos realizados por dicho ministro para mantener la paz confesional ha venido a entorpecerlos el ataque contra las Iglesias católicas modernista y luterana, como el contenido en la última Enciclica.

El Monarca tiene el propósito de dirigir al Papa una carta de su puño y letra sobre el particular.

La fórmula del juramento. LONDRES. El presidente del Consejo ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que el Gobierno ha acordado presentar al Parlamento un proyecto de ley modificando la fórmula del juramento que ha de prestar el Rey en la ceremonia de su coronación, suprimiéndose al efecto las palabras porque en dicha fórmula se declaraba hasta aquí que la doctrina católica es idolátrica y supersticiosa.

Una negativa. LONDRES. El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara de los Comunes que lord Kitchener se niega a aceptar el cargo de inspector general de las tropas de Sur-Africa y el Mediterráneo y demás del Ejército activo.

Lo sucede en el uso de la palabra M. Brizon, socialista, quien critica la política agrícola del Gobierno.

Luego habla M. Zaucha, también socialista, quedándose de que no se dé la debida aplicación a las leyes obreras y protestando contra los proyectados gastos navales.

Al terminar su discurso M. Zaucha, se levanta la sesión hasta mañana.

Boletín religioso del día 14. Santos del día 14 de junio. Santos Basilio el Grande y Metodio, obispos; San Filisco, profeta; Santos Murciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

Culto. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, preces y procesion de reserva.

La misa y oficio son de San Basilio. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Destierro en San Martín 6 de los Arquitectos en San Sebastián.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turis: San Igeazio de Loyola.

En honor y debido culto al glorioso mártir de despo, San Antonio de Padua, ha principiado ya a celebrarse en la iglesia parroquial de San Sebastián una solemne novena a expensas de su devota Congregación y de muy distinguidos y piadosos fieles, comenzando por SS. MM. y AA. RR.

Todos los días hay manifiesto y sermón, a cargo este de los Sres. González Pareja, Granell, Balda y Lozano, más el Sr. Rivadeneyra, que tendrá a su cargo el panegírico del Santo en la función principal del 10.

La parte musical está a cargo de la notable Capilla del maestro Sr. Manzano. El templo se halla convenientemente adornado, y en particular el altar del Santo.

El día 14 termina en San Sebastián el devoto ejercicio de los trece martes a San Antonio de Padua. Se dará a adorar una reliquia del Santo.

Espectáculos del día 14. LARA.—9,15.—Scarron (estreno) (cuatro actos).

AFILO.—7,15.—El patinillo.—Juegos melancólicos.—El monaguillo.—El club de las solteras.

PARIS.—9,15.—El fenomenal chimpancé Moritz. Los seis Colberges. Los cuatro guerreros de Mejeo, Waizer y Belly y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Brevemente el invencible japonés Raku. EBLAVA.—7.—La corte de Farao. ¡Mea culpa!—Colgar los hábitos.—La corte de Farao.

NOVEDADES.—7.—Los esclavos.—El fin del mundo!—Los esclavos.—Maravillas del progreso y Ernesto Epiet (sección especial). GRAN TEATRO.—7,15.—(Día de moda.)—El país de las hadas.—Los ojos negros.—La costa azul.—El país de las hadas.

ROYAL KURSAL.—6.—Pepita, Granadina, Luz Bell, Jerezanita, Leonor García, Angelita Esso, Julia Esmeralda, Las hijas de Loth, El tango de la salvadora, ¡Y decías que me amabas!

ROMA.—Secciones desde las 6,30.—Artísticas películas.—Troupe Alonso, concertistas.—La Sevillanita.—La Española.—Éxito inmenso de La Morita (gracioso y exclusivo repertorio).

BENAVENTE.—7.—La que es un queso.—La sombra del manzanillo.—La cigarra.—Los hombres de empuje.

Secciones especiales de películas solas a las 6 y 8. LATINA.—Desde las 5, secciones de variedades.—A las 7 y 10,15 (especial), Sánchez Díaz, Candelaria Medina, Entre tres fuegos, por las señoritas Cohen, Solsong, Calleja y Sr. Soriano.—A las 11,15 (doble), todos los números y atracciones.—De las Navas, por las señoritas Cohen, Solsong, Calleja y Señor Soriano y el monólogo; a la cama, a la cama, por la señorita Solsong.

MARTIN.—7,30.—¡A ver si va a poder ser!—Amor ciego y ¡A ver si va a poder ser! (doble).

SALON NACIONAL.—7.—El miserable puchero.—¡Justicia humana! y El agua millagrosa.—Juan José.

COLISEO IMPERIAL.—5,30.—Películas.—La muñequita sabia.—La fuerza de un querer.—Películas.—Vencedores y vencidos.—El desaparecido (doble).

MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y espectáculo variado de variedades. NUEVO.—Variado espectáculo de variedades por secciones. CASTELLANA.—Todos los días cinematógrafo, tobogán, columpios, conciertos musicales y otros juegos.—Los niños, gratis. FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero a 50 tantos, entre Ituarte y Arrati contra Aizpurúa y Villabona; el segundo a 40, entre Amoreto y Albarri contra Fermín y Lizarralde. RAT-PENAT.—6.—Cinematógrafo y variedades por secciones.

AVISOS UTILES. Fincas para comprar, vender a hipotecar. «La Central de España», Pradolos, 12. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Maison Meublée de l'Europe. Alcala, 21, entresuelo. Casa de primer orden. Habitaciones lujosamente amuebladas desde 4 pesetas. Baños. Calorifero, etc., etc. SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA. COMPRA por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

